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Front and rear view of the centrifuge: FC5917RF and FC5917RF Short 
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Function Label for FC5714, FC5718, FC5718R, FC5720R, FC5816, FC5816R, FC5830R, FC5916, FC5916R, 
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Figure.6 
 

1. LCD Display 2. Program setup model 
3. Start centrifugation 4. RPM/RCF model and select 

  5.   Acceleration/Deceleration 
intensity model and select 

6. Temperature setup model 
(Only FC5515R) 

7. Time setup model 8. Store setup information 
9. Short/quick spin centrifugation 10. Release lid 
11. Stop centrifugation / setup 12. Adjusting knob/Dial: Change the 

number 
 
 

LCD Display 
The following picture shows the individual elements of the LCD-display. 
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1. INTRODUCTION 
1.1 Description and Intended Purpose 
Thank you for choosing this OHAUS product. 
All symbols indicate safety instructions and points to potentially dangerous situations. Please read the manual 
completely before using the FrontierTM Multi Pro Centrifuges to avoid incorrect operation. 
FrontierTM Multi Pro Centrifuges were designed for the separation of materials or mixtures with different densities. 
OHAUS centrifuges are intended exclusively for indoor use and for use by qualified personnel. 
  
1.2 Brief description 
The models FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 are non-refrigerated universal centrifuges.  
The models FC5718R, FC5720R, FC5816R, FC5830R, FC5916R, FC5917RF, FC5917RF Short are refrigerated 
universal centrifuges. 
All models are offered in two voltage variations, 230V or 120V (except FC5917RF, FC5917RF Short).  
The centrifuges can be used with swing-out and angle rotors. All parameters are accessible via buttons and 
selected with the central adjuster.  
All pre-selected and current values will be shown permanently on the LCD-display. The centrifuge is 
powered by a maintenance-free induction motor. Detailed technical data are in the "Technical data" section. 

 
1.3 Definition of Signal Warnings and Symbols 
Safety notes are marked with signal words and warning symbols. These show safety issues and warnings. Ignoring 
the safety notes may lead to personal injury, damage to the instrument, malfunctions, and false results. 
The degree of danger is a part of a safety note and distinguishes the possible results of non-observance from each 
other. 

 
Signal Words 

 

DANGER Will lead to severe injuries or death if not avoided. 

WARNING 
For a hazardous situation with medium risk, possibly resulting in injuries or death if not 
avoided. 

CAUTION 
For a hazardous situation with low risk, resulting in damage to the device or 
the property or in loss of data, or injuries if not avoided. 

ATTENTION For important information about the product. May lead to equipment damage if not avoided 
NOTE For useful information about the product 

 
Warning Symbols 

 
General Hazard Electrical Shock Hazard 

 
 

Alternating Current Biohazard 
 
 

Explosion Crushing 













FrontierTM Centrifuges EN-7 
 

Hold the rotor with one hand and secure the rotor to the shaft by turning the fixing nut clockwise. Tighten the fixing 
nut with enclosed rotor key (See figures 11-13) 
We will provide a tool for none-nut rotor with centrifuge, the tool for nut-rotor will be provided with rotor. 

 
ATTENTION! 
Check that the fixing screw is properly installed before each run. (See figure 11-13) 
Do not operate the centrifuge with rotors or buckets which show any signs of corrosion or mechanical 
damage. 
Do not operate with extremely corrosive substances, which could damage the rotor, buckets and 
materials. 
In case of any questions, please contact the manufacturer! 

 
3.1.2 Loading angle rotors 
Rotors must be loaded symmetrically and with equal weight (See figure below). The adapter may only be loaded 
with the appropriate vessels. The weight differences between the filled vessels should be kept as low as possible. 
Therefore, we recommend weighing them with a balance. This reduces the wear of the drive and the acoustic 
operating noise. 

 
The maximum load per hole is stated on each rotor. 

 

 
Figure.14 WRONG Figure.15 CORRECT  
 

ATTENTION! 
For safety reasons, all places on certain rotors mut be occupied with equal weight during 
centrifugation. 
 

Regardless of the centrifuge model, this applies to the following angular rotors: 
30553086 (4 x 500 ml) 
30314821 (6 x 250 ml) 
30314825 (6 x 85 ml) 
30314826 (6 x 85 ml) 
30314827 (4 x 85 ml) 

 
3.1.3 Loading swing out rotors 
Loading of the buckets / vessels must be made in accordance to the figure below. 
It is allowed to operate e.g. a 4-place-rotor with 2 loaded buckets only. But the loaded buckets must be opposite to 
each other. Make sure that the unloaded buckets also be put inside the rotor (see below). 
In principle swing out rotors may not be taken into operation until all buckets or racks are put into the rotor. 
The bolts at the rotor must be greased with the "High TEF oil". The sample tubes have to be filled evenly by eye 
and put into the drillings or tube racks. The weight difference of the loaded buckets should not exceed approx.1.0 
g.
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Figure. 18 

 
During the run you can call up the rotor type at any time by pressing the key "Door Open" (7). 

3.2.2 Lid lock 
The lid should only be put down slightly. An electromagnetic lid lock closes the lid, at the same time the word 
"open" (M2) disappears (refer to figure 15). 
As a sign that the centrifuge is ready for starting, in the display "RPM | RCF" (A-1) the word "close" (M1) 
appears. Simultaneously the word "rotor" (M3) is displayed, as well as the code number of the rotor, which is in 
the centrifuge system, "no 71" (M4). With that, all rotor specific data, like e. g. max. speed, acceleration etc., are 
adopted. 

 

ATTENTION: 
Don't grip your fingers between lid and device or locking mechanism when closing the lid! 

 
 

3.3 Preselection 
3.3.1 Preselection of speed / RCF-value 
This pre-selection is activated through the key "RPM | RCF" (4) (refer to figure 19 below). By pressing the key 
once the word "rpm" (M5) flashes. By pressing the key twice the pre-selection of the centrifugal forces can be 
selected. Then the flashing word "rcf" (M6) appears. You can set the desired values with the adjusting knob (1). In 
the display (A-1) the regulated value is shown permanently, before, during and after the run. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

A-1 
1 

 

4 

5 
 

Figure. 19 
 

As long as no rotor is inserted, the speed is adjustable between 200 rpm and maximum revolution of the centrifuge. 
If there is a rotor in the centrifuge the speed can only be pre-selected until the maximum permissible revolution of 
that rotor. It is the same with the pre-selection of the RCF-value. The setting range is between the centrifugal force 
at 200 rpm and the maximum permissible centrifugal force of the rotor. 
See "Table 3: max. speed and RCF-values for permissible rotor" (See APPENDIX). All important values are 
listed there. 
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ATTENTION: 
Please also check the maximum permissible revolutions of your test tubes with the manufacturer. 

 
3.3.2 Preselection of running time 
The running time can be pre-selected in three different ranges from 10 seconds up to 99 hours 59 minutes. 
1. Range from 10 seconds up to 59 minutes 50 seconds in steps of 10 seconds 
2. Range from 1 hour up to 99 hours 59 minutes in steps of 1 minute. 
3. The continuous run "cont", which can be interrupted by the key "Stop"(10) (refer to figure 20). 

 
The running time can be pre-selected with the lid open or closed. 
To activate the setting of the running time press the key "Time" (6). 
In the display "Time/Prog" (A-3) flashes the indication "m : s" or "h : m", depending on the previous setting. 
To set the desired value, use the adjusting knob (1). After exceeding 59 min 50 sec the indication changes 
automatically into "h : m". After exceeding 99 hours 59 min the word "cont" appears in the display "Time/Prog" 
(A-3). That continuous run can only be interrupted by pressing the key "Stop" (10). The time countdown starts as 
soon as the set speed is reached. 
The display always shows the remaining running time. (See figure 17) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

10 
 

6 
 

Figure. 20 

 
3.3.3 Preselection of brake intensity and acceleration 
This function is activated through the key "Accel/Decel" (5) (refer to figure 21). 
By pressing the key once the word "accel" (M7) flashes in the display "Acc/Dec" (A-2). The desired acceleration 
can be pre-selected by the adjusting knob (1). The value 0 is equivalent to the lowest and the value 9 to the highest 
acceleration. 
 
By pressing the key "Accel/Decel" (5) twice, the display "Acc/Dec" (A-2) indicates the word "decel"(M8). Now 
the desired brake intensity can be pre-selected by the adjusting knob (1). The value 9 is equivalent to the shortest 
and the value 0 to longest possible brake time. A value of 0 corresponds to a free run-out without an active 
brake. 
 
If the "accel/decel" button (5) is pressed three times, the term "decel" (M8) flashes in the "accel/decel" (A-2) 
display field.  Now the desired braking curve can be preselected with the adjustable knob (1). The code letter 
"L" stands for a linear braking curve. This means that the rotor is braked evenly during the entire braking 
phase. The braking curve with the code letter "A" allows a smooth braking. Its braking rate (rpm/s) is 
dynamically adjusted, which means that sensitive samples are only slightly swirled during the braking phase. 
This leads to a better separation result.

A-3 
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M7 M8 

 
See "table 5: acceleration and deceleration times" (APPENDIX). There the acceleration and deceleration times 
for the acceleration and deceleration stages 0 to 9 for permissible rotors are shown. 

 
 
 
 
 
 

A-2 
 

5 1 

 
 
 
 
 

Figure. 21 

 

 

3.3.4 Pre-selection of temperature (Only Refrigerated Models) 
This function is activated by the key "Temp/Setup" (13). After pressing this key in the display "Time/Prog" the 
indication "°C " (A-4) flashes. By the adjusting knob (1) the desired test temperature can be pre-selected in steps of 
1°C in a range from -20°C up to +40°C. 
The value is indicated permanently in the display (figure 22) - before, during and after the run. 
Please notice the respective lowest temperatures of the rotors at maximum speed! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
13 

 
 
 
 

Figure. 22 

A-4 
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3.3.5 Pre-cooling (Only Refrigerated Models) 
If the samples are temperature-sensitive it is useful to pre-cool the centrifuge, the rotor and eventually the buckets 
to the required working temperature. Therefore, insert the desired rotor and pre-set the respective temperature. By 
simultaneous pressing the keys "Temp/Setup" (13) (refer to figure 20) and "Time" (6) you start the run. While 
running, the unit chooses automatically a rotational speed that is equivalent to 20 % of the permitted rotational 
speed of the respective rotor. After the pre-set temperature is reached you can leave the pre-cooling run with the 
"Stop" key (10). 
Depending on the inserted rotor the pre-cooling goes between approx. 10 and 20 min. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 
10 

 

6 
 
 

 
3.4 Radius correction 

 
 
 

Figure. 23

If you use adapters or reducers it could change the centrifugal radius of the respective rotor. In that case you can 
correct the radius manually. Please proceed as follows: 
Close the lid, then press the key "Time" (6) (refer to figure 21) and the key "Prog/Setup" (11) at the same time 
and hold them. 
In the display "Time/Prog" (A-3) the word "radius" (M9) appears. By the adjusting knob (1) you can preselect the 
respective radius correction (See Table 7, APPENDIX) in steps of 0.1 cm. As soon as you have set a radius 
correction the word "radius" (M9) appears. This word will be visible until you put the radius correction back to 0 
again. 

 
 

 
 

Figure. 2

A-4 
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3.5 Program 
3.5.1 Storage of programs
You can store up to 99 runs with all relevant parameters, including the used rotors. You can use any free program 
number and call it up again. 
Put the needed rotor into the centrifuge. By pressing the key "Prog/Setup" (11) in the display "Time/Prog" (A-3) 
the word "programm" appears. With the adjusting knob (1) you can chose the desired program number. 
If a program number is already occupied, in the display "RPM | RCF" (A-1), the words "rotor" (M3) and "xx" (M4) 
will appear. In case of free program numbers, 0 appears. 

 
M4   M3 

 
 

A-1 
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12 
 
 
 
 

Figure. 25 
 

Close the lid of the centrifuge. Now proceed as described previously to set all important run parameters. If the lid 
isn't closed when storing the program, in the display "RPM/RCF" (A-1), the words "FirSt" and "CLOSE Lid" (See 
figure 23) flashes alternately. If you want to start the run without storing the program, in the display "RPM/RCF" (A- 
1) ,the words "First" and "PrESS StoreE" (See figure 26) flashes alternately. 

 

Figure. 26 Figure. 27 

A-3 
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4. SETTING 
4.1 Basic adjustments 
4.1.1 Access to mode "Operating Data" 
When using the centrifuge, the following parameters can be set: 
- Temperature indication °C or °F 
- Acoustic signal turn on/off 
- Keyboard sound turn on/off 
- Volume pre-selection of sound signal 
- Song selection of sound signal "end of run" 

While the centrifuge is turned off, press simultaneously the keys "Time"(6) and "Door Open" (7) and turn on the 
main switch of the centrifuge. Now release both keys and as a result a display test is executed for approx. 5 
seconds. All indicators will appear at the same time (See figure 32). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 
 
 

 
ATTENTION: 

6 
Figure. 32

Please notice that you must enter the program as described under point 4.1.1 to change the 
adjustments of the points 4.1.2 - A-1 ter you have stored the settings you can change to normal 
program mode again by switching off the centrifuge for a short while. 

 
All changed settings must be confirmed by the key "Start"(9). The word "Store"(12) appears in the display "RPM | 
RCF"(A-1) - Only then the pre-selections are valid! 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure. 33 
 

4.1.2 Temperature indication 
Proceed as described under point 4.1.1 to enter this program mode and then press the key "Accel/Decel" (5). In 
the display "Acc/Dec" (A-2) the word "Service" appears. Now select the letter "C" with the adjusting knob (1). As 
a result, in the display "RPM | RCF" (A-1), the words "CELSI/temp" appear. If you press the key "RPM | RCF" (4), 
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the word "CELSI" flashes and you can change the display into Fahrenheit "FAREN", with the adjusting knob (1) 
(See figure 34). 
After you have stored the settings (See 4.1.1) you change back to the normal program mode again by switching off 
the centrifuge for a short while. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

 
4 

5 
 
 
 

4.1.3 Signal turn on / off 

 
 
 
 

Figure. 34

Proceed as described under point 4.1.1 to enter this program mode and then press the key "Accel/Decel" (5). In 
the display "Acc/Dec" (A-2) the word "Service" flashes. Now select the letter "L" with the adjusting knob (1). As a 
result, the words "On Sound" appears in the display "RPM | RCF" (4). If you press the key "RPM | RCF" (4) now, 
the word "On" flashes and you can switch off the sound with the adjusting knob (1) (See figure 32). 
After you have stored the settings (See 4.1.1) you change back to the normal program mode again by switching off 
the centrifuge for a short while. 

 
 

A-1 
 
 
 
 
 
 

4 
 

5 

 
4.1.4 Volume pre-selection of sound signal 

1 
 
 
 

Figure. 35

Proceed as described under point 4.1.1to enter this program mode and then press the key "Accel/Decel" (5). In 
the display "Acc/Dec" (A-2) the word "Service" flashes. Now select the letter "U" with the adjusting knob (1). As a 
result, in the display "RPM | RCF" (A-1) the words "Vol=0- 9/Sound" appear. After pressing the key "RPM | RCF" 
(4), you can adjust the desired volume between 0 (low) and 9 (loud) with the adjusting knob (1) (See figure 36). 
After you have stored the settings (see 4.1.1) you can change back to the normal program mode again by 
switching off the centrifuge for a short period. 

A-2 
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Figure. 36 

 
4.1.5 Song selection for sound signal - end of run 
Proceed as described under point 4.1.1to enter this program mode and then press the key "Accel/Decel" (5). In 
the display "Acc/Dec" (A-2) the word "Service" flashes. Now select the letter "G". with the adjusting knob (1). As 
a result, in the display "RPM | RCF" (A-1), the word "SonGo/Sound" appears. After pressing the key "RPM | 
RCF" (4), you can select a song with the adjusting knob (1). (See figure 37). 
After you have stored the settings (see 4.1.1) you can change back to the normal program mode again by switch 
off the centrifuge for a short while. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

Figure. 37 
 

4.1.6 Keyboard sound turn on / off 
Proceed as described under point 4.1.1to enter this program mode and then press the key "Accel/Decel" (5). In 
the display "Acc/Dec" (A-2) the word "Service" flashes. Now select the letter "B". with the adjusting knob (1). As 
a result, in the display "RPM | RCF" (A-1), the word "ON/BEEP " appears. After pressing the key "RPM | RCF" 
(4), you can turn the keyboard sound (On) or (Off) with the adjusting knob (1). (See figure 38). 
After you have stored the settings (see 4.1.1) you can change back to the normal program mode again by switch 
off the centrifuge for a short while.

A-1 A-2 
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Figure. 38 
4.1.7 Call up operating data 

 

ATTENTION: 
This should only be performed by advanced user or service engineer. 

 
 

In the mode "Basic Adjustments" you can call up the operating data of the centrifuge. Please proceed as 
described under point 4.1.2 to enter this program mode. Press the key "Accel/Decel" (5). In the display "Acc/Dec" 
(A-2) the word "Service" flashes. 
With the adjusting knob (1) the different information can be accessed: 
A= previous starts of the centrifuge 
H= previous operating hours S= software version 
r= converter software 
E= list of previous error messages 
h= running time of the motor 
N= Previous and remaining cycles of the installed rotor 
The list of the last 99 error messages can be looked over by pressing the key "RPM | RCF" (4) and scroll through it 
by the adjusting knob (1). The respective error codes appear in the display "RPM | RCF" (A-1). Please refer to 
"Table 6: error messages" (see APPENDIX). 

 
To change back to normal program mode again, switch off the centrifuge for a short period. 
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Figure. 39
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For high-speed centrifuges that can achieve between 20,000 and 30,000 rpm but also for FC5917RF model there is an 
additional safety feature.  
For rotors used with FC5720R, FC5830R, FC5917RF Centrifuges, apart from the limited-service time provided in 
years, the software will also count the number of cycles. After reaching a given number of centrifugation cycles, the  
usage of a particular rotor will no longer be possible for safety reasons. There will be a warning with an Error 90  
message. 

 
 
Error 90 indicates that the maximum life cycles of the installed rotor will be reached soon, and the rotor should be 
replaced in time. This message occurs for the first time when there are 500 cycles of the affected rotor remaining.  
In the display "rpm/rcf" (A-1), the message "500 LEFT" is shown (See figure 40). 
 

 
Figure. 40 

 
This error can be acknowledged using the "stop" button (10), and from now on, it occurs every 50 cycles for the 
affected rotor. If the maximum permitted cycles of a rotor are reached, error 91 occurs. The rotor can no longer 
be operated and must be replaced. Please refer to Table 8, "Table of the service life of rotors," for details regarding  
service time in years and in cycles. The maximum number of cycles is defined by the manufacturer and cannot be 
changed. 
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9.2. Drawings and dimensions 
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Model W (mm / 
in.) 

D (mm / in.) H (mm / in.) 

FC5714 362 / 14.3 493 / 19.4 330 / 13.0 
FC5718 408 / 16.1 499 / 19.7 351 / 13.8 
FC5718R 408 / 16.1 731 / 28.8 359 / 14.1 
FC5720R 407 / 16.0 712 / 28.0 361 / 14.2 
FC5816 446 / 17.6 538 / 21.2 354 / 13.9 
FC5816R 723 / 28.5 538 / 21.2 354 / 13.9 
FC5830R 723 / 28.5 519 / 20.4 413 / 16.3 
FC5916 540 / 21.3 670 / 26.4 390 / 15.4 
FC5916R 730 / 28.7 670 / 26.4 390 / 15.4 
FC5917RF 620 / 24.4 690 / 27.2 980 / 38.6 
FC5917RF Short 620 / 24.4 690 / 27.2 930 x 36.6 

 

9. COMPLIANCE 
Compliance to the following standards is indicated by the corresponding mark on the product. 

Marking Standard 
 
 

 

This product complies with the applicable harmonized standards of EU Directives 
2011/65/EU (RoHS), 2014/30/EU (EMC) and 2014/35/EU (LVD) and 2014/31/EU 
(NAWI). The EU Declaration of Conformity is available online at 
www.ohaus.com/ce. 

 
 

 

Disposal 
In conformance with the European Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and 
Electronic Equipment (WEEE) this device may not be disposed of in domestic 
waste. This also applies to countries outside the EU, per their specific 
requirements. 

 
Please dispose of this product in accordance with local regulations at the 
collecting point specified for electrical and electronic equipment. 

 
If you have any questions, please contact the responsible authority or the 
distributor from which you purchased this device. 

 
Should this device be passed on to other parties (for private or professional use), 
the content of this regulation must also be related. 

For disposal instructions in Europe, refer to www.ohaus.com/weee. 

Thank you for your contribution to environmental protection. 

http://www.ohaus.com/ce
http://www.ohaus.com/weee


http://www.ohaus.com/
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10. APPENDIX 
TABLE 1: PERMISSIBLE NET WEIGHT 
TABLE 2: LOWEST TEMPERATURES AT MAX. SPEED 
TABLE 3: MAX. SPEED AND RCF-VALUES FOR PERMISSIBLE ROTORS  
TABLE 4: ACCELERATION AND DECELERATION TIMES 
TABLE 5: ERROR MESSAGES 
TABLE 6 (PART 1): RADIUS CORRECTION 
TABLE 7: TABLE OF THESERVICE LIFE OF ROTORS 
TABLE 8: REDEMPTION FORM / DECONTAMINATION CERTIFICATE
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10.1 Table 1: Permissible net weight 
Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Permissible weight 

10 83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable 12 x 9,5 g 

11 83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 4 x 560 g 

12 83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable See below 

18 30372718 Rotor Angle 44x1.5/2.0ml ID V1 44 x 3,4 g 

20 30314820 Rotor Swing out 4x290ml ID 4 x 355 g 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 4 x 533 g 

22 30314822 Rotor Swing out 4x145ml ID 4 x 340 g 

23 30314823 Rotor Swing out 4x100ml ID Sealable 4 x 465 g 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 2 x 310 g 

25 30314825 Rotor Angle 6x85ml RB ID Hi 6 x 140 g 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 6 x 140 g 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 4 x 140 g 

28 30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID 4 x 557 g 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 10 x 76 g 

30 30314830 Rotor Angle 6x50ml RB/FA ID 6 x 72 g 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 6 x 94 g 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 30 x 32 g 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 20 x 18 g 

34 30314834 Rotor Angle 12x15ml RB/FA ID 12 x 25 g 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 30 x 3,4 g 

38 83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 24 x 3,4 g 

39 30314839 Rotor Angle 12x1.5/2.0ml ID 12 x 3,4 g 

41 30314841 Rotor Angle 4x8-Place PCR Stripes ID 4 x 3,5 g 

61 30304361 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 24 x 3,4 g 

85 30553085 Rotor Swing out 4x750ml ID Sealable 4 x 995 g 

86 30553086 Rotor Angle 4x500ml ID 4 x 708 g 
 
 

       Permissible weight for 83041512 and buckets 
 

WARNING: Please note that there is a need to adjust permissible weight depends on the rpm level.  
 
 
 

Order No. Description Permissible weight RPM level 

83041513 Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 
4 x 1390 g 3,700 rpm 

4 x 460 g 4,600 rpm 

83041518 Bucket 1x500ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 
4 x 1060 g 3,725 rpm 

4 x 500 g 4,200 rpm 
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10.2 Table 2: Lowest temperatures at max. speed (Only Refrigerated Models) 
Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Model Max 
Speed 

N-
max 

10 83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable FC5718R 15,000 rpm 2°C 

11 83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 
FC5718R 5,000 rpm 6°C 

FC5720R 5,000 rpm -8°C 

12 83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable FC5917RF 4,5000 rpm 7°C 

18 30372718 Rotor Angle 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm -6°C 

FC5816R 16,000 rpm 4°C 

FC5916R 16,000 rpm -3°C 

20 30314820 Rotor Swing out 4x290ml ID 
FC5816R 4,500 rpm 1°C 

FC5830R 4,000 rpm -20°C 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 

FC5816R 8,000 rpm 6°C 

FC5830R 10,000 rpm 1°C 

FC5916R 8,000 rpm -5°C 

FC5917RF 8,000 rpm -3°C 

22 30314822 Rotor Swing out 4x145ml ID 
FC5718R 4,500 rpm -2°C 

FC5720R 4,500 rpm -13°C 

23 30314823 Rotor Swing out 4x100ml ID Sealable FC5718R 5,000 rpm 2°C 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 

FC5718R 4,500 rpm -5°C 

FC5720R 4,500 rpm -14°C 

FC5816R 4,500 rpm -3°C 

FC5830R 4,500 rpm -15°C 

FC5916R 4,500 rpm -15°C 

25 30314825 Rotor Angle 6x85ml RB ID Hi 
FC5718R 13,500 rpm 15°C 

FC5720R 13,500 rpm 4°C 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 

FC5718R 9,000 rpm 1°C 

FC5720R 13,000 rpm 5°C 

FC5816R 13,000 rpm 15°C 

FC5830R 13,000 rpm -10°C 

FC5916R 13,000 rpm 2°C 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm 1°C 

FC5816R 12,000 rpm 5°C 

FC5830R 20,000 rpm 18°C 

FC5916R 16,000 rpm 4°C 

FC5917RF 16,010 rpm -2°C 

28 30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID FC5816R 4,500 rpm 2°C 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 

FC5718R 7,500 rpm 0°C 

FC5720R 9,000 rpm -6°C 

FC5816R 10,500 rpm 9°C 

FC5830R 10,500 rpm -4°C 

FC5916R 10,500 rpm 0°C 

FC5917RF 10,500 rpm 1°C 

30 30314830 Rotor Angle 6x50ml RB/FA ID 

FC5718R 6,000 rpm -6°C 

FC5720R 6,000 rpm -18°C 

FC5816R 13,000 rpm 0°C 

FC5830R 21,000 rpm 10°C 
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Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Model Max Speed N-max 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 16,000 rpm -3°C 

FC5816R 13,000 rpm 0°C 

FC5830R 21,000 rpm 10°C 

FC5916R 13,000 rpm -9°C 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 

FC5718R 4500 rpm -7°C 

FC5720R 4,500 rpm -17°C 

FC5816R 4500 rpm -8°C 

FC5830R 4,500 rpm -20°C 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 14,000 rpm -1°C 

FC5816R 12,000 rpm 0°C 

FC5830R 16,000 rpm 6°C 

FC5916R 12,000 rpm -7°C 

34 30314834 Rotor Angle 12x15ml RB/FA ID 
FC5718R 6,000 rpm -9°C 

FC5720R 6,000 rpm -20°C 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 

FC5718R 14,000 rpm 6°C 

FC5720R 17,000 rpm 7°C 

FC5830R 20,000 rpm 8°C 

FC5916R 15,000 rpm -3°C 

38 83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 16,000 rpm -1°C 

FC5816R 16,000 rpm 5°C 

FC5916R 16,000 rpm -5°C 

39 30314839 Rotor Angle 12x1.5/2.0ml ID 
FC5718R 18,000 rpm -2°C 

FC5830R 30,000 rpm 6°C 

41 30314841 Rotor Angle 4x8-Place PCR Stripes ID 

FC5718R 15,000 rpm 2°C 

FC5720R 15,000 rpm -7°C 

FC5916R 15,000 rpm -2°C 

61 30304361 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 13°C 

85 30553085 Rotor Swing out 4x750ml ID Sealable 
FC5916R 4,500 rpm 2°C 

FC5917RF 4,500 rpm -5°C 

86 30553086 Rotor Angle 4x500ml ID 
FC5916R 8,000 rpm 7°C 

FC5917RF 8,000 rpm -1°C 

 
All temperature indications refer to a room temperature of 23°C. By exceeding this value or direct solar 
radiation to the centrifuge, these values can´t be kept up. 
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10.3 Table 3: Max. speed and RCF-values for permissible rotors 

Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Model Max 
Speed Max RCF 

10 83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

11 83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5720R 5,000 rpm 4,136 x g 

12 83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable FC5917RF 4,600 rpm 5,204 x g 

18 30372718 Rotor Angle 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

20 30314820 Rotor Swing out 4x290ml ID 

FC5816 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5830R 4,000 rpm 2,987 x g 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 

FC5816 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5816R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5830R 10,000 rpm 15,650 x g 

FC5916 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,016 x g 

22 30314822 Rotor Swing out 4x145ml ID 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718R 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5720R 4,500 rpm 3,350 x g 

23 30314823 Rotor Swing out 4x100ml ID Sealable 

FC5714 4,000 rpm 2,611 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,080 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,080 x g 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 

FC5714 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,716x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916R 4,500 rpm 2,716 x g 

25 30314825 Rotor Angle 6x85ml RB ID Hi 

FC5718 11,000 rpm 13,932 x g 

FC5718R 13,500 rpm 20,984 x g 

FC5720R 13,500 rpm 20,984 x g 
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Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Model Max 
Speed 

Max RCF 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 

FC5718 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5718R 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5720R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5816 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5816R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5830R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5916 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5916R 13,000 rpm 21,726 x g 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5718R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5720R 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5816 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5816R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5830R 20,000 rpm 41,137 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5916R 16,000 rpm 26,328 x g 

FC5917RF 16,010 rpm 26,361 x g 

28 30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID 
FC5816 4,500 rpm 3,735 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,735 x g 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 

FC5718 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5718R 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5720R 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5830R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5916 10,000 rpm 14,532 x g 

FC5916R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5917RF 10,500 rpm 16,022 x g 

30 30314830 Rotor Angle 6x50ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5718R 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,039 x g 

FC5816 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5816R 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5830R 21,000 rpm 41,410 x g 

FC5916 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5916R 13,000 rpm 15,869 x g 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 

FC5714 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,830 x g 
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Rotor 
No.  
display 

Order No. Description Model Max 
Speed 

Max RCF 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5718R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5720R 14,000 rpm 21,472 x g 

FC5816 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5816R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5830R 16,000 rpm 28,045 x g 

FC5916 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5916R 12,000 rpm 15,775 x g 

34 30314834 Rotor Angle 12x15ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 

FC5714 12,000 rpm 15,131 x g 

FC5718 13,000 rpm 17,758 x g 

FC5718R 14,000 rpm 20,595 x g 

FC5720R 17,000 rpm 30,368 x g 

FC5830R 20,000 rpm 42,032 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,643 x g 

FC5916R 15,000 rpm 23,643 x g 

38 83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

39 30314839 Rotor Angle 12x1.5/2.0ml ID 

FC5718 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5718R 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5830R 30,000 rpm 65,395 x g 

41 30314841 Rotor Angle 4x8-Place PCR Stripes ID 

FC5718 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5718R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5720R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916R 15,000 rpm 15,343 x g 

61 30304361 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 38,007 x g 

85 30553085 Rotor Swing out 4x750ml ID Sealable 

FC5916 4,000 rpm 3,452 x g 

FC5916R 4,500 rpm 4,369 x g 

FC5917RF 4,500 rpm 4,369 x g 

86 30553086 Rotor Angle 4x500ml ID 

FC5916 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,374 x g 
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10.4 Table 4: Acceleration and deceleration times 

 

   
Acceleration* 
Time in sec 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, L Curve 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, A Curve 

ID Order No. Model level 
0 level 9 level 0 level 9 level 0 level 9 

10 83041010 

FC5714 238 27 206 22 - - 

FC5718 206 24 436 20 - - 

FC5718R 220 26 420 21 - - 

11 83041011 

FC5714 97 17 256 14 - - 

FC5718 104 23 322 13 - - 

FC5718R 102 21 387 12 - - 

FC5720R 104 15 373 12 - - 

12 

83041512 with 
83041513 Bucket 

FC5917RF 328 84 1067 50 1225 242 

83041512 with 
83041518 Bucket 

FC5917RF 302 84 1178 53 1180 243 

18 30372718 

FC5718 256 33 446 21 - - 

FC5718R 256 31 441 21 - - 

FC5720R 222 25 447 23 - - 

FC5816 256 28 328 24 - - 

FC5816R 275 33 536 26 - - 

FC5916 236 25 324 25 - - 

FC5916R 235 25 500 25 - - 

20 30314820 

FC5816 309 34 458 36 - - 

FC5816R 309 34 458 36 - - 

FC5830R 160 18 383 22 - - 

21 30314821 

FC5816 664 130 2906 92 - - 

FC5816R 664 130 2906 83 - - 

FC5830R 709 148 2010 132 - - 

FC5916 573 66 1903 84 - - 

FC5916R 573 66 1903 84 - - 

FC5917RF 407 53 1667 82 1464 280 

22 30314822 

FC5714 110 13 158 18 - - 

FC5718 91 14 243 13 - - 

FC5718R 93 12 226 12 - - 

FC5720R 93 12 328 11 - - 

23 30314823 

FC5714 110 14 170 17 - - 

FC5718 100 15 150 15 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

24 30314824 

FC5714 220 24 339 24 - - 

FC5718 150 23 473 17 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

FC5720R 158 18 644 18 - - 

FC5816 452 43 616 38 - - 

FC5816R 432 43 616 38 - - 

FC5830R 180 20 530 23 - - 

FC5916 249 27 488 23 - - 

FC5916R 249 27 488 23 - - 

25 30314825 FC5718 399 65 988 38 - - 
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FC5718R 495 98 1.068 47 - - 

FC5720R 495 61 1407 46 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

26 30314826 

FC5718 417 61 1.446 35 - - 

FC5718R 412 62 1.310 34 - - 

FC5720R 515 62 1869 51 - - 

FC5816 697 85 2313 70 - - 

FC5816R 825 118 1630 76 - - 

FC5830R 500 60 1374 67 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

27 30314827 

FC5718 307 69 1.131 35 - - 

FC5718R 307 68 1.102 34 - - 

FC5720R 511 58 1460 51 - - 

FC5816 506 60 1745 49 - - 

FC5816R 506 60 1745 44 - - 

FC5830R 508 115 1046 124 - - 

FC5916 448 50 1251 45 - - 

FC5916R 448 50 1251 45 - - 

FC5917RF 480 61 1220 47 865 234 

28 30314828 
FC5816 34 311 36 387 - - 

FC5816R 307 34 487 35 - - 

29 30314829 

FC5718 381 72 1.435 36 - - 

FC5718R 374 59 1.698 35 - - 

FC5720R 458 65 2006 68 - - 

FC5816 753 115 2395 72 - - 

FC5816R 753 115 2395 65 - - 

FC5830R 740 86 1801 107 - - 

FC5916 480 60 1747 68 - - 

FC5916R 480 60 1747 68 - - 

FC5917RF 441 53 1411 71 1426 267 

30 30314830 

FC5714 102 14 304 11 - - 

FC5718 110 17 416 11 - - 

FC5718R 102 15 486 11 - - 

FC5720R 119 13 522 17 - - 

31 30314831 

FC5718 358 44 772 26 - - 

FC5718R 358 44 772 26 - - 

FC5720R 412 50 1087 37 - - 

FC5816 446 48 1323 49 - - 

FC5816R 446 48 1323 42 - - 

FC5830R 760 85 870 78 - - 

FC5916 264 28 921 32 - - 

FC5916R 264 28 921 32 - - 

32 30314832 

FC5714 155 18 369 18 - - 

FC5718 113 17 572 9 - - 

FC5718R 114 17 632 11 - - 

FC5720R 115 15 777 15 - - 

FC5816 149 25 985 20 - - 

FC5816R 149 25 985 19 - - 
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33 30314833 

FC5718 358 56 920 29 - - 

FC5718 358 56 920 29 - - 

FC5718R 357 54 842 29 - - 

FC5720R 412 50 1186 37 - - 

FC5816 512 54 1439 47 - - 

FC5816R 512 54 1439 42 - - 

FC5830R 406 56 868 78 - - 

FC5916 305 32 988 37 - - 

FC5916R 305 32 988 37 - - 

34 30314834 

FC5714 101 13 285 11 - - 

FC5718 103 18 356 12 - - 

FC5718R 103 18 356 12 - - 

FC5720R 121 13 428 17 - - 

36 30314836 

FC5714 244 26 349 33 - - 

FC5718 189 31 504 20 - - 

FC5718R 205 35 465 22 - - 

FC5720R 251 31 642 32 - - 

FC5830R 674 69 515 72 - - 

FC5916 221 23 561 30 - - 

FC5916R 221 23 561 30 - - 

38 83041238 

FC5714 207 23 215 34 - - 

FC5718 221 26 367 17 - - 

FC5718R 222 25 261 17 - - 

FC5720R 259 31 490 28 - - 

FC5816 251 25 610 26 - - 

FC5816R 231 26 392 23 - - 

FC5916 204 21 421 30 - - 

FC5916R 204 21 421 30 - - 

39 30314839 

FC5718 232 26 331 21 - - 

FC5718R 232 25 308 20 - - 

FC5830R 438 45 328 70 - - 

41 30314841 

FC5718 127 15 160 15 - - 

FC5718R 126 14 154 15 - - 

FC5720R 104 13 212 9 - - 

FC5916 100 12 201 12 - - 

FC5916R 100 12 201 12 - - 

61 30304361 FC5720R 259 31 490 28 - - 

85 

30553085 with 
30553104 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 483 47 1287 49 - - 

FC5917RF 224 34 809 40 866 238 

30553085 with 
30602502 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 551 55 1501 54 - - 

FC5917RF 228 38 1121 41 1124 342 

30553085 with 
30553119 Bucket 

FC5916 483 47 987 47 - - 

FC5916R 547 51 118 52 - - 

FC5917RF 229 28 905 40 938 239 

86 30553086 

FC5916 575 73 2317 82 - - 

FC5916R 575 73 2317 82 - - 

FC5917RF 409 59 1834 81 1646 279 
*Note: accelerates from 0 to Vmax; decelerates from Vmax to 
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10.5 Table 5: Error messages 

 
Error-No.: Description 

1 Imbalance arose 

2 Imbalance sensor is defective 

4 Imbalance switch has been activated for longer than 5 seconds 

8 Transponder in the rotor is defective 

11 Temperature sensor is defective 

12 Chamber over temperature 

14 Leap of speed is too big between two mesaurements 

CLOSE lid 
33 Open lid while motor is running 
34 Lid contact defective 
38 Lid motor is blocked 
40 Communication with frequency converter distrubed during start 

41 Communication with frequency converter distrubed during stop 

42 Short circuit in the frequency converter 

43 Undervoltage frequency converter 

44 Overvoltage frequency converter 

45 Over temperature frequency converter 

46 Over temperature motor 

47 Over current frequency converter 

48 Timeout between control unit and frequency converter 

49 Other error frequency converter 

55 Overspeed 

70 Timeout between controler and RS232 interface 

90 Max. life cycles of the installed rotor will soon be reached. Error  
appears for the first time when 500 cycles remain. 

91 Max. life cycles of the installed rotor reached. 

99 Rotor is not allowed in this centrifuge 

FALSE Inserted rotor does not exist in the programm 

rotor no Rotor is not detected 
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10.6 Table 6: Radius correction and adapter specifications 

 

Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable 

None 8.5 0.0 

30130886 7.0 1.5 

30130887 7.3 1.2 

30130888 7.5 1.0 

83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 

83041012 14.8 0.0 

83041013 14.8 0.0 

83041005 - - 

83041015 - - 

83041016 14.8 0.0 

83041017 14.6 0.2 

83041018 14.6 0.2 

83041019 14.6 0.2 

83041020 14.6 0.2 

83041021 14.7 0.1 

83041022 14.6 0.2 

83041023 14.6 0.2 

83041024 14.6 0.2 

83041025 14.7 0.1 

83041026 14.8 0.0 

83041027 14.6 0.2 

83041028 14.6 0.2 

83041029 14.7 0.1 

83041030 14.7 0.1 

83041031 14.8 0.0 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553125 21.5 0.5 

83041515 21.6 0.4 

30553126 21.8 0.2 

30553127 21.5 0.5 

30553131 21.9 0.1 

30553128 21.9 0.1 

30553129 21.9 0.1 

30553132 21.9 0.1 

30553135 21.9 0.1 

83041516 21.9 0.1 

30553136 21.1 0.9 

83041517 21.8 0.2 

30553140 21.7 0.3 

30553139 21.7 0.3 

30559377 21.6 0.4 

83041040 21.8 0.2 

83041518 20.1 1.9 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

83041519 - - 

83041482 19.6 0.5* 

30553124 19.6 0.5* 

83041483 19.7 0.4* 

83041484 19.6 0.5* 

83041485 19.6 0.5* 

83041486 20.0 0.1* 

83041487 20.0 0.1* 

83041488 20.0 0.1* 

83041489 20.0 0.1* 

83041490 20.0 0.1* 

83041491 20.0 0.1* 

30372718 Rotor Angle 44 x 1.5/2.0 ml ID V1 

None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 

30314820 Rotor Swing out 4x290 ml ID 

None - - 

30314901 - - 

30314902 - - 

83041037 16.7 0.0 

30314903 15.9 0.8 

30314904 16.1 0.6 

30314907 16.1 0.6 

30314905 16.3 0.4 

30314906 16.4 0.3 

30314908 16.3 0.4 

30314909 16.1 0.6 

30314910 16.1 0.6 

30314911 15.5 1.2 

83041032   

30314912 16.3 0.4 

30314913 16.3 0.4 

30314914 16.1 0.6 

30314915 16.3 0.4 

30304367 16.3 0.4 

30314916 15.9 0.8 

30314917 15.9 0.8 

30304368 15.7 1.0 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314821 Rotor Angle 6x250 ml FB ID 

None 14.1 0.0 

30559414 12.8 2.3 

30304373 12.0 2.1 

30304374 11.7 2.4 

30304372 12.5 1.6 

83041032     

30304371 13.0 1.1 

30304370 13.3 0.8 

30304369 13.2 0.9 

30559412     

30314822 Rotor Swing out 4 x 145 ml ID 

None 14.8 0.0 

83041035 13.9 0.9 

30314842 13.8 1.0 

30314843 14.0 0.8 

30314844 14.1 0.7 

30314845 14.1 0.7 

30314846 14.5 0.3 

30314847 14.2 0.6 

30314848 13.7 1.1 

30314849 14.3 0.5 

30314852 14.4 0.4 

30314850 14.8 0.0 

30314851 14.4 0.4 

30314858 14.3 0.5 

30314853 13.5 1.3 

30314856 11.5 3.3 

30314857 14.1 0.7 

30314855 13.9 0.9 

30314854 9.3 5.5 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

None 14.6 0.0 

30314860 14.2 0.4 

30314861 14.2 0.4 

30314862 - - 

30314863 - - 

30314864 13.7 0.9 

30314865 14.0 0.6 

30314866 14.0 0.6 

30314867 14.0 0.6 

30314868 14.2 0.4 

30314881 14.6 0.0 

30314869 13.9 0.7 

30314870 13.1 1.5 

83041032     

30314871 14.0 0.6 

30314872 14.1 0.5 

30314873 14.1 0.5 

30314874 14.0 0.6 

30314875 14.0 0.6 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

30314882 14.6 0.0 

30314878 14.0 0.6 

30314880 14.0 0.6 

30314876 14.0 0.6 

30314879 14.0 0.6 

30314877 14.0 0.6 

30314824 Rotor Swing out 2 x 3 MTP w/ bucket ID 
None 12.0 0.0 

30314890 - - 

30314891 12.0 0.0 

30314825 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID Hi 

None 10.3 0.0 

30314895 10.0 0.3 

30314896 9.8 0.5 

83041033 9.6 0.7 

30314894 9.6 0.7 

83041032     

30314899 9.5 0.8 

30314897 9.3 1.0 

30314898 10.3 0.0 

83041034 9.4 0.9 

30314893 9.6 0.7 

30314826 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID 

None 11.5 0.0 

30314895 10.9 0.6 

30314896 10.6 0.9 

30314894 10.4 1.1 

83041032 10.6 0.9 

30314899 10.4 1.1 

30314897 10.4 1.1 

30314898 11.1 0.4 

30314893 10.4 1.1 

30314827 Rotor Angle 4 x 85 ml RB ID Hi 

None 9.2 0.0 

30314895 8.9 0.3 

30314896 8.6 0.6 

30314894 8.4 0.8 

30314899 8.3 0.9 

30314897 8.3 0.9 

30314898 7.5 1.7 

30314893 8.5 0.7 

30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID 

None 16.5 0.0 

83041039 15.6 0.9 

30304375 16.5 0.0 

83041032     

30314583 16.5 0.0 

30314585 15.6 0.9 

30314584 15.9 0.9 

83041038 15.8 0.7 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314829 Rotor Angle 10 x 50 ml FA ID 

None 13.0 0.0 

83041032     

30472300 12.7 0.3 

30472307 12.8 0.2 

30130889 12.2 0.8 

30130890 10.4 2.6 

30130886 8.9 4.1 

30314830 Rotor Angle 6 x 50 ml RB/FA ID 

None 11.0 0.0 

30130891 10.7 0.3 

83041032     

30130892 10.3 0.7 

30130893 10.6 0.4 

30130894 10.6 0.4 

30130889 10.2 0.8 

30130890 8.3 2.7 

30130886 6.7 4.3 

30314831 Rotor Angle 6 x 50 ml RB ID Hi 

None 8.4 0.0 

30130891 8.2 0.2 

30130892 7.9 0.5 

30314892 7.7 0.7 

30130893 8.0 0.4 

30314832 Rotor Angle 30 x 15 ml RB/FA ID 

None 12.5 0.0 

30130889 12.2 0.3 

30130890 10.5 2.0 

30130886 9.0 3.5 

30314834 Rotor Angle 12 x 15 ml RB/FA ID 

None 11.0 0.0 

30130889 10.6 0.4 

30130890 9.1 1.9 

30130886 7.7 3.4 

30314836 Rotor Angle 30 x 1.5/2.0 ml ID Sealable 
None 9.4 0.0 

30130885 8.4 1.0 

30130884 9.1 0.3 

83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 
None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 

30314839 Rotor Angle 12 x 1.5/2.0 ml ID 

None 6.5 0.0 

30314900 6.4 0.1 

30130885 5.6 0.9 

30130884 6.3 0.2 

30642361 Rotor Angle 24 x 1.5/2.0 ml ID BIOSEALS  
None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30553085 Rotor Swing out 4 x 750 ml ID Sealable 

None     

30553104 - - 

30553105 - - 

30553117 - - 

30553118 - - 

30553119 - - 

30602502 19.3 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553124 18.8 0.5 

30553125 18.9 0.4 

30772866 19.3 0.0 

30553126 19.1 0.2 

30553127 19.1 0.2 

30553128 19.1 0.2 

30553129     

30553130 19.1 0.2 

30553131 19.1 0.2 

30553132 19.1 0.2 

83041032     

30553133 19.2 0.1 

30553134 19.0 0.3 

30553135 18.8 0.5 

30553136 18.9 0.4 

30553138 18.7 0.6 

30553139 18.8 0.5 

30553140 19.0 0.3 

30559377 18.9 0.4 

83041040 18.8 0.5 

30553086 Rotor Angle 4 x 500 ml ID 

None 14.5 0.0 

30559416 12.6 1.9 

30564850 13.7 0.8 

30559417 13.4 1.1 

30559419 12.4 2.1 

30559420 14.3 0.2 

30559421 14.3 0.2 

30559422 13.8 0.7 
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10.7 Table 7: Table of the service life of the rotors 
 
FC5720R 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service life 

11 83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 25,000 7 years 

18 30372718 Rotor Angle 44x1.5/2.0ml ID V1 60,000 7 years 

22 30314822 Rotor Swing out 4x145ml ID 25,000 7 years 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 25,000 7 years 

25 30314825 Rotor Angle 6x85ml RB ID Hi 60,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

30 30314830 Rotor Angle 6x50ml RB/FA ID 25,000 3 years 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

34 30314834 Rotor Angle 12x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 60,000 7 years 

38 83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 60,000 7 years 

41 30314841 Rotor Angle 4x8-Place PCR Stripes ID 25,000 3 years 

61 30304361 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 60,000 7 years 

 
    FC5830R 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service life 

20 30314820 Rotor Swing out 4x290ml ID 15,000 7 years 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 25,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 60,000 7 years 

39 30314839 Rotor Angle 12x1.5/2.0ml ID 60,000 7 years 

 
FC5917RF 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service 

life 
12 83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 25,000 7 years 

N/A 83041513 
Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 

32,000 / 3,700 rpm 
25,000 / 4,600 rpm 

7 years 

Bucket 1 x 500 ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 20,000  7 years 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

85 30553085 Rotor Swing out 4x750ml ID Sealable 25,000 7 years 

86 30553086 Rotor Angle 4x500ml ID 30,000 7 years 
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Vista frontal y posterior de la centrífuga: FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 
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Figura 1 
 

Vista frontal y posterior de la centrífuga: FC5718R, FC5720R 
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 Figura 2 

Vista frontal y posterior de la centrífuga: FC5816R, FC5830R, FC5916R 
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Figura 3 
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Vista frontal y posterior de la centrífuga: FC5917RF, FC5917RF Short 

Figura 4 

 

Etiqueta de funciones 
 

Etiqueta de funciones para FC5714, FC5718, FC5718R, FC5720R, FC5816, FC5816R, FC5830R, FC5916, FC5916R, 
FC5917RF, FC5917RF Short 
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FrontierTM Centrifuges ES-1 

1. INTRODUCCIÓN 
1.1 Descripción 
Gracias por elegir este producto OHAUS. 
Todos los símbolos indican instrucciones de seguridad y puntos de situaciones peligrosas potenciales. 
Lea el manual por completo antes de usar las centrífugas FrontierTM MultiPro para evitar un funcionamiento 
incorrecto. 
Las centrífugas FrontierTM MultiPro fueron diseñadas para la separación de materiales o mezclas con diferentes 
densidades. 
Las centrífugas OHAUS están diseñadas exclusivamente para funcionar en interiores y para ser utilizadas solo por 
personal cualificado. 

 
1.2 Características 
El modelo FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 es una centrífuga universal no refrigerada.  
El modelo FC5718R, FC5720R, FC5816R, FC5830R, FC5916R, FC5917RF, FC5917RF Short es una centrífuga 
universal refrigerada. 
Los tres modelos que ofrecemos pueden funcionar en dos voltajes, 230 V o 120 V. (excepto FC5917RF, 
FC5917RF Short)   
Las centrífugas pueden utilizarse con rotores angulares y basculantes. 
Todos los parámetros son accesibles a través de botones y se seleccionan con el ajustador central. Todos los 
valores preseleccionados y actuales se muestran permanentemente en la pantalla LCD. 
La centrífuga es impulsada por un motor de inducción libre de mantenimiento. 
Los datos técnicos detallados se pueden encontrar en la sección "Ficha técnica". 

 
1.3 Definición de letreros y símbolos de advertencia 
Las notas de seguridad están marcadas con palabras de señalamiento y símbolos de advertencia. Estos muestran 
problemas y advertencias de seguridad. Ignorar las notas de seguridad puede resultar en lesiones, daño al 
instrumento, mal funcionamiento y resultados falsos. 
El grado de peligro es parte de una nota de seguridad y distingue los posibles resultados de la falta de 
observancia. 

 
Palabras de señalamiento 

 
PELIGRO Conducirá a lesiones graves o muerte si no se evita. 
ADVERTENCIA Para una situación peligrosa con riesgo medio, que posiblemente resulta en 

lesiones o muerte si no se evita. 
PRECAUCIÓN Para una situación peligrosa con riesgo bajo, que resulta en daño al 

dispositivo, 
a la propiedad o en pérdida de datos si no se evita. 

ATENCIÓN Para información importante acerca del producto. Puede resultar en daño del equipo 
si no se evita. 

NOTA Para información útil acerca del producto. 

 

Símbolos de advertencia 
 

Riesgo general Riesgo de descarga eléctrica 
 

 
Corriente alterna Riesgo biológico 

 
 

Explosión Aplastamiento 
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Tuerca para rotor Herramienta 
para rotor 
con tuerca 

Herramienta 
para rotor sin 
tuerca 

Tapa 
insertable 

Tapa 
atornillable 

Figura 12 Figura 13 

Sostenga el rotor con una mano y fíjelo en el eje al girar la tuerca de fijación en sentido del reloj. Apriete la tuerca 
de fijación con la llave del rotor incluida (vea las figuras 11-13) 
Proporcionaremos una herramienta para rotor sin tuerca con la centrífuga; la herramienta para rotor con tuerca se 
proporcionará con el rotor. 

 
ATENCIÓN: 
Verifique que el tornillo de fijación esté instalado correctamente antes de cada operación. (Vea la 
figura 11-13.) 
No opere la centrífuga con rotores o portatubos que muestren 
signos de corrosión o daño mecánico. 
No la opere con sustancias sumamente corrosivas que 
pudieran dañar el rotor, los portatubos y los materiales. 
En caso de alguna duda, póngase en contacto con el 
fabricante. 

 
3.1.2 Carga de los rotores angulares 
Los rotores deben cargarse en forma simétrica y con pesos iguales (vea la figura siguiente). El adaptador solo 
puede cargarse con los portatubos adecuados. Las diferencias en peso entre los portatubos dañados deben 
mantenerse lo más pequeñas que sea posible. Por lo tanto, se recomienda pesarlos con una balanza. Esto reduce 
el desgaste del motor y el ruido de operación. 
La carga máxima por orificio está establecida para cada rotor. 

 

Figura 14 INCORRECTO Figura 15 CORRECTO (6 tubos) 
 
 

 ATENCIÓN 
Por razones de seguridad, durante la centrifugación, todos los lugares en ciertos rotores deben 
estar ocupados con igual peso. 

 
 
Independientemente del modelo de la centrífuga, esto se aplica a los siguientes rotores angulares: 
30553086 (4 x 500 ml) 
30314821 (6 x 250 ml) 
30314825 (6 x 85 ml) 
30314826 (6 x 85 ml) 
30314827 (4 x 85 ml) 
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Esta preselección se activa con el botón "RPM | RCF" (4) (consulte la Figura 19 a continuación). Al presionar el 
botón una vez, destella la palabra "rpm" (M5). Al presionar el botón dos veces, se puede seleccionar la 
preselección de las fuerzas centrífugas. Entonces aparece la palabra "rcf" (M6). Puede establecer los valores que 
desee con la perilla de ajuste (1). En la pantalla (A-1) aparece permanentemente el valor regulado, antes, durante 
y después de la operación. 

Figura 19 
 

Mientras no haya rotor insertado, la velocidad es ajustable entre 200 rpm y la máxima revolución de la centrífuga. 
Si hay un rotor en la centrífuga, la velocidad solo puede preseleccionarse hasta la máxima revolución permitida de 
ese rotor. Esta es la misma que la preselección del valor RCF. El rango de ajuste es entre la fuerza centrífuga a 
200 rpm y la fuerza centrífuga máxima permitida del rotor. 
Vea la "Tabla 4: máxima velocidad y valores RCF para rotor permitido" (Vea el APÉNDICE). Todos los 
valores importantes se indican aquí. 

ATENCIÓN: 
También verifique las revoluciones máximas permitidas de sus tubos de prueba con el fabricante. 

 
 

3.3.2 Preselección del tiempo de operación 
El tiempo de operación puede preseleccionarse en tres rangos diferentes desde 10 segundos hasta 99 horas 59 
minutos. 
1. Rango desde 10 segundos hasta 59 minutos 50 segundos en pasos de 10 segundos 
2. Rango desde 1 hora hasta 99 horas 59 minutos en pasos de 1 minuto 
3. La operación continua "cont", que puede interrumpirse con el botón "Stop"(10) (vea la Figura 20). 

 
El tiempo de operación puede preseleccionarse con la tapa abierta o cerrada. 
Para activar la configuración del tiempo de operación, presione el botón "Time" (6). 
En la pantalla "Time/Prog" (A-3) destella la indicación "m : s" o "h : m", dependiendo de la configuración previa. 

 
Para establecer el valor deseado, use la perilla de ajuste (1). Después de exceder 59 min. 50 seg., la indicación 
cambia automáticamente a "h : m". Después de exceder 99 horas 59 min., aparece la palabra "cont" en la 
pantalla "Time/Prog" (A-3). Esta operación continua solo puede interrumpirse al presionar el botón "Stop" (10). El 
conteo regresivo del tiempo inicia una vez que se alcanza la velocidad establecida. 
La pantalla siempre muestra el tiempo de operación restante. (Vea la figura 20.) 

Figura 20
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3.3.3 Preselección de intensidad del freno y aceleración 
Esta función se activa con el botón "Accel/Decel" (5) (vea la Figura 21). 
Al presionar el botón una vez, destella la palabra "accel" (M7) en la pantalla "Acc/Dec" (A-2). La aceleración 
deseada puede preseleccionarse con la perilla de ajuste (1). El valor 0 equivale a la menor y el valor 9 a la mayor 
aceleración. 
Al presionar dos veces el botón "Accel/Decel" (5), la pantalla "Acc/Dec" (A-2) muestra la palabra "decel"(M8). 
Ahora puede preseleccionarse la intensidad del freno con la perilla de ajuste (1). El valor 9 equivale al más corto y 
el valor 0 al tiempo de freno más largo posible. Un valor de 0 corresponde a un escape libre sin freno activo. 
 
Si se presiona el botón "accel/decel" (5) tres veces, el término "decel" (M8) parpadea en el campo de visualización 
"accel/decel" (A-2). Ahora se puede preseleccionar la curva de frenado deseada con el botón ajustable (1). La letra 
del código "L" significa una curva de frenado lineal. Esto significa que el rotor se frena de manera uniforme durante 
toda la fase de frenado. La curva de frenado con la letra del código "A" permite un frenado suave. Su tasa de 
frenado (rpm/s) se ajusta dinámicamente, lo que significa que las muestras sensibles solo se agitan ligeramente 
durante la fase de frenado. Esto conduce a un mejor resultado de separación. 
 
Vea la "tabla 5: tiempos de aceleración y desaceleración" (APÉNDICE). En esta se muestran los tiempos de 
aceleración y desaceleración para las etapas de aceleración y desaceleración 0 a 9 para rotores permitidos. 

Figura 21 
 

3.3.4 Preselección de temperatura (solo para modelos refrigerados) 
Esta función se activa con el botón "Temp/Setup" (13). Después de presionar este botón, en la pantalla 
"Time/Prog" destella la indicación "°C" (A-4). Con la perilla (1) puede preseleccionarse la temperatura de prueba 
deseada en pasos de 1 °C en un rango de -20 °C hasta +40 °C. 
El valor se indica permanentemente en la pantalla (Figura 22) antes, durante y después de la operación. 
¡Observe las mínimas temperaturas respectivas de los rotores a máxima velocidad 

Figura 
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3.3.5 Preenfriamiento (solo para modelos refrigerados) 
Si las muestras son sensibles a la temperatura, es útil preenfriar la centrífuga, el rotor y eventualmente los 
portatubos a la temperatura de trabajo requerida. Por lo tanto, inserte el rotor deseado y preajuste la temperatura 
respectiva. Al presionar en forma simultánea los botones "Temp/Setup" (13) (vea la Figura 20) y "Time" (6), inicia 
la operación. Durante la operación, la unidad selecciona automáticamente una velocidad rotacional que es 
equivalente al 20% de la velocidad rotacional permitida del rotor respectivo. Después de que se alcanza la 
temperatura predeterminada, puede salir de la operación de preenfriamiento con el botón "Stop" (10). 
Dependiendo del rotor insertado, el preenfriamiento dura aproximadamente entre 10 y 20 minutos. 

Figura 23 

3.4 Corrección del radio 
Si usa adaptadores o reductores, puede cambiar el radio centrífugo del rotor respectivo. En ese caso, puede 
corregir el radio manualmente. Proceda de la siguiente manera: 
Cierre la tapa, luego presione el botón "Time" (6) (vea la Figura 24) y el botón "Prog/Setup" (11) al mismo tiempo 
y manténgalos presionados. 
En la pantalla "Time/Prog" (A-3) aparece la palabra "radius" (M9). Con la perilla de ajuste (1) puede 
preseleccionar la corrección del radio respectiva (vea la Tabla 7, APÉNDICE) en pasos de 0.1 cm. Una vez que 
haya establecido la corrección del radio, aparece la palabra "radius" (M9). Esta palabra será visible hasta que 
vuelva a poner la corrección del radio en 0. 

 

 
Figura 24 

3.5 Programa 

3.5.1 Almacenamiento de programas 
Puede almacenar hasta 99 operaciones con todos los parámetros relevantes, incluyendo los rotores usados. 
Puede usar cualquier número de programa libre y volver a consultarlo.
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Figura 28 

3.5.3 Salir del modo de programa 
Para salir del modo de programa, solo presione el botón "Prog/Setup" (11) (vea la Figura 28). Entonces, dentro 
de la pantalla "Time/Prog" aparece la palabra "programm". 
Configure la pantalla en "programm--" (M10) con la perilla de ajuste (1). 

 
3.6 Arranque y paro de la centrífuga 
3.6.1 Arranque de la centrífuga 
Puede arrancar la centrífuga ya sea con el botón "Start" (9) (vea la Figura 26) o con el botón "Quick Spin" (8). 
Con el botón "Start" (9), puede iniciar operaciones almacenadas u operaciones con parámetros preseleccionados 
manualmente. 
Una vez que finalice el tiempo de operación preseleccionado, la centrífuga parará automáticamente. 
Con el botón "Quick Spin" (8), puede iniciar operaciones que durarán solo unos segundos. 
Al presionar el botón "Quick Spin" (8), la centrífuga se acelera hasta las revoluciones preseleccionadas. 
En la pantalla "Time/Prog" (A-3), se indica el tiempo de operación transcurrido desde la fecha en que se presiona 
el botón "Quick Spin" (8). 
Al soltar el botón "Quick Spin" (8), la centrífuga se detiene y el tiempo de operación se indica hasta la apertura de 
la tapa. 

Figura 29
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Figura 32 
 

ATENCIÓN: 
Observe que debe ingresar en el programa como se describe en el punto 4.1.1 para cambiar los 
ajustes de los puntos 4.1.2 a 4.1.7. Una vez que haya guardado las configuraciones, 
puede cambiar al modo de programa normal nuevamente al apagar la centrífuga durante un tiempo 
breve. 

Todas las configuraciones cambiadas deben confirmarse con el botón "Start"(9). Aparece la palabra "Store"(12) 
en la pantalla "RPM | RCF"(A-1). ¡Solamente entonces son válidas las preselecciones! 

 

Figura 33 

4.1.2 Indicación de temperatura 
Proceda como se describe en el punto 4.1.1 para ingresar en este modo de programa y luego presione el botón 
"Accel/Decel" (5). En la pantalla "Acc/Dec" (A-2) aparece la palabra "Service". Ahora seleccione la letra "C" 
con la perilla de ajuste (1). Como resultado, en la pantalla "RPM | RCF" (A-1) aparecen las palabras 
"CELSI/temp". Si presiona el botón "RPM | RCF" (4), la palabra "CELSI" destella y puede cambiar la pantalla a 
Fahrenheit "FAREN" con la perilla de ajuste (1) (vea la Figura 34). 
Una vez que haya guardado las configuraciones (vea 4.1.1), puede cambiar nuevamente al modo de programa 
normal al apagar la centrífuga durante un tiempo breve. 

 

Figura 34
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4.1.3 Encendido y apagado de la señal 
Proceda como se describe en el punto 4.1.1 para ingresar en este modo de programa y luego presione el botón 
"Accel/Decel" (5). En la pantalla "Acc/Dec" (A-2) destella la palabra "Service". Ahora seleccione la letra "L" con 
la perilla de ajuste (1). Como resultado, aparecen las palabras "On Sound" en la pantalla "RPM | RCF" (4). Si 
presiona el botón "RPM | RCF" (4) ahora, destella la palabra "On" y puede apagar el sonido con la perilla de 
ajuste (1) (vea la Figura 35). 
Una vez que haya guardado las configuraciones (vea 4.1. 1), puede cambiar nuevamente al modo de programa 
normal al apagar la centrífuga durante un tiempo breve. 

 

Figura 35 
 

4.1.4 Preselección del volumen de la señal de sonido 
Proceda como se describe en el punto 4.1.1 para ingresar en este modo de programa y luego presione el botón 
"Accel/Decel" (5). En la pantalla "Acc/Dec" (A-2) destella la palabra "Service". Ahora seleccione la letra "U" con 
la perilla de ajuste (1). Como resultado, en la pantalla "RPM | RCF" (A-1) aparecen las palabras "Vol=0- 
9/Sound". Después de presionar el botón "RPM | RCF" (4), puede ajustar el volumen deseado entre 0 (bajo) y 9 
(alto) con la perilla de ajuste (1) (vea la Figura 36). 
Una vez que haya guardado las configuraciones (vea 4.1. 1), puede cambiar nuevamente al modo de programa 
normal al apagar la centrífuga durante un tiempo breve. 

 
 
 

Figura 36 
 

4.1.5 Selección de melodía para la señal del sonido, final de operación 
Proceda como se describe en el punto 4.1.1 para ingresar en este modo de programa y luego presione el botón 
"Accel/Decel" (5). En la pantalla "Acc/Dec" (A-2) destella la palabra "Service". Ahora seleccione la letra "G" 
con la perilla de ajuste (1). Como resultado, en la pantalla "RPM | RCF" (A-1) aparece la palabra "SonGo/Sound". 
Después de presionar el botón "RPM | RCF" (4), puede seleccionar una melodía con la perilla de ajuste (1). (Vea 
la Figura 37.) 
Una vez que haya guardado las configuraciones (vea 4.1. 1), puede cambiar nuevamente al modo de programa 
normal al apagar la centrífuga durante un tiempo breve. 
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Figura 37 
 

4.1.6 Encendido y apagado del sonido del teclado 
Proceda como se describe en el punto 4.1.1 para ingresar en este modo de programa y luego presione el botón 
"Accel/Decel" (5). En la pantalla "Acc/Dec" (A-2) destella la palabra "Service". Ahora seleccione la letra "B" con 
la perilla de ajuste (1). Como resultado, en la pantalla "RPM | RCF" (A-1) aparece la palabra "ON/BEEP ". 
Después de presionar el botón "RPM | RCF" (4), puede encender el sonido del teclado (On) o apagarlo (Off) con 
la perilla de ajuste (1). (Vea la Figura 38.) 
Una vez que haya guardado las configuraciones (vea 4.1. 1), puede cambiar nuevamente al modo de programa 
normal al apagar la centrífuga durante un tiempo breve. 

 

 
Figura 38 

 
4.1.7 Extracción de datos operativos 

 
ATENCIÓN: 
Esto solo debe realizarlo un usuario avanzado o ingeniero de servicio. 

 
En el modo "Basic Adjustments" puede extraer los datos operativos de la centrífuga. Proceda como 

se describe en el punto 4.1.2 para ingresar en este modo del programa. Presione el botón "Accel/Decel" (5). En la 
pantalla "Acc/Dec" (A-2) destella la palabra "Service". 
El acceso a la diferente información se logra con la perilla de ajuste (1): 
A= arranques previos de la centrífuga 
H= horas de operación previa 

 
S= versión del software 
r= software del convertidor 
E= lista de mensajes de error previos 
h= tiempo de operación del motor 
N= Ciclos anteriores y restantes del rotor instalado 
La lista de los últimos 99 mensajes de error puede consultarse al presionar el botón "RPM | RCF" (4) y 
desplazarse en ella con la perilla de ajuste (1). Los códigos de error respectivos aparecen en la pantalla "RPM | 
RCF" (A-1). Consulte la "Tabla 6: mensajes de error" (vea APÉNDICE). 

 
Para regresar al modo de programa normal, apague la centrífuga durante un tiempo breve. 
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Figura 39 
 

5. MANTENIMIENTO 
5.1 Mantenimiento y limpieza 

 
5.1.1 Cuidado general: 
El mantenimiento de la centrífuga se limita a mantener el rotor, la cámara del rotor y los accesorios del rotor 
limpios, así como lubricar regularmente los pernos de inserción del rotor de un rotor basculante (si está disponible). 

 
El lubricante más indicado es el aceite High TEF. 
No se permite el uso de lubricantes que contienen molycote y grafito. 
Preste atención especial a las partes de aluminio anodizado. La ruptura de los rotores puede ser causada incluso 
por el daño más ligero. 
En el caso de los rotores, portatubos o racks de tubos que entren en contacto con sustancias corrosivas, los 
puntos en cuestión deben limpiarse con cuidado. 
Algunos ejemplos de sustancias corrosivas son: álcalis, soluciones de jabón alcalinas, aminas alcalinas, ácidos 
concentrados, soluciones que contienen metales pesados, solventes clorados sin agua, soluciones salinas como 
agua con sal, fenol e hidrocarburos halogenados. 

 

Limpieza de unidades, rotores y accesorios: 
 
 

- Apague el dispositivo y desconéctelo de la corriente eléctrica antes de comenzar la limpieza o desinfección. No 
vierta líquidos en el interior de la caja. 

- No rocíe desinfectante sobre el dispositivo. 
- La limpieza profusa no solo tiene el objetivo sanitario sino también el de evitar la corrosión debido a la 
contaminación. 

- Para evitar el daño a las partes anodizadas como rotores, placas de reducción, etc., solo se deben usar 
detergentes de pH neutro con un pH de 6 a 8. No deben usarse agentes de limpieza alcalinos (pH > 8). 

- Después de la limpieza, asegúrese de secar todas las partes completamente, ya sea a mano o en un gabinete de 
aire caliente (temperatura máxima de +50 °C). 

- Es necesario recubrir las partes de aluminio anodizado con aceite contra la corrosión regularmente a fin de 
incrementar la vida útil y reducir la predisposición a la corrosión. 

- Debido a la humedad o a las muestras no selladas herméticamente, se puede formar condensado. El 
condensado debe eliminarse de la cámara del rotor con una tela suave regularmente. 

 
El procedimiento de mantenimiento debe repetirse cada 10 a 15 operaciones, o al menos una vez a la 
semana. 

 
- Conecte la unidad a la corriente eléctrica hasta después de que el equipo esté completamente seco. 
- No realice desinfección con rayos UV, beta o gamma ni otro tipo de radiación de energía. 
- Los rotores de metal pueden usarse en autoclave. 
- La tapa del rotor y adaptadores también pueden usarse en autoclave (máximo 121 °C, 20 minutos). 
- Los racks para tubos están hechas de PP y no pueden usarse en autoclave a 134 °C. 
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5.1.2 Limpieza y desinfección de la unidad 
1. Abra la tapa antes de apagar la unidad. Desconéctela de la alimentación eléctrica. 
2. Abra la tuerca del rotor al girar la llave del rotor en sentido contrario al reloj. 
3. Retire el rotor. 
4. Para la limpieza y desinfección de la unidad y la cámara del rotor, use el limpiador mencionado anteriormente. 
5. Limpie todas las áreas accesibles del dispositivo y sus accesorios, incluyendo el cordón eléctrico, con una tela 

humedecida. 
6. Lave los sellos de caucho y la cámara del rotor completamente con agua. 
7. Frote los sellos de caucho con glicerol o talco para prevenir que se hagan quebradizos. Otros componentes de 

la unidad, como el seguro de la tapa, el eje del motor y el rotor no deben engrasarse. 
8. Seque el eje del motor con una tela suave, seca y sin pelusa. 
9. Controle la unidad y accesorios por posible daño. 
Asegúrese de que la centrífuga esté apagada y desconéctela de la corriente eléctrica. Luego remueva el polvo 
adherido de las ranuras de ventilación en la centrífuga con un cepillo suave. Haga esto al menos cada seis meses. 

 
5.1.3 Limpieza y desinfección del rotor 
1. Limpie y desinfecte los rotores, tapas de los rotores y adaptadores con el limpiador mencionado anteriormente. 
2. Use un cepillo para botellas para limpiar y desinfectar los orificios internos del rotor. 
3. Enjuague los rotores, tapa del rotor y adaptador con agua limpia. En particular, las perforaciones de los rotores 

angulares. 
4. Para secar los rotores y accesorios, colóquelos en una toalla. Coloque los rotores angulares con los orificios 

hacia abajo. 
5. Seque el cono del rotor con una tela suave, seca y sin pelusa e inspeccione por posible daño. No engrase el 

cono del rotor. 
 

5.1.4 Desinfección de rotores de aluminio 
En caso de que material infeccioso se derrame dentro de la centrífuga, el rotor y cámara del rotor deben 
desinfectarse inmediatamente después de la operación. Los rotores pueden esterilizarse en autoclave a una 
temperatura máxima de 121 °C. 

 
5.1.5 Desinfección de rotores de PP 
Uso en autoclave 
Tiempo recomendado en autoclave: 15 a 20 minutos a 121 °C (1 bar) 

 
ATENCIÓN: 
No debe excederse el tiempo de esterilización de 20 minutos. La esterilización repetida causará 
reducción de la resistencia mecánica del material plástico. 
Antes de introducirse en autoclave, el rotor de PP y adaptador deben limpiarse completamente para 

evitar que los residuos de suciedad se quemen dentro. 
Puede hacer caso omiso de las consecuencias de algunos residuos químicos en materiales plásticos a 
temperaturas ambiente. Sin embargo, a altas temperaturas durante la esterilización en autoclave, los residuos 
pueden corroer y destruir el plástico. Los objetos deben enjuagarse completamente con agua destilada después 
de limpiarse pero antes de la esterilización. Los residuos de cualquier líquido de limpieza pueden causar fisuras, 
blanqueamiento y manchas. 

 
Esterilización con gas 
Los adaptadores, botellas y rotores pueden esterilizarse con óxido de etileno. Asegúrese de ventilar los artículos 
después de la esterilización y antes de volver a usarlos. 

 
 

ATENCIÓN: 
Puesto que la temperatura puede aumentar durante la esterilización, los rotores, adaptadores y botellas 
no deben cerrarse y deben destornillarse completamente 

 
Esterilización química 
Las botellas, adaptadores y rotores pueden tratarse con los desinfectantes líquidos usuales. 

 
ATENCIÓN: 
Antes de aplicar cualquier otro método de limpieza o descontaminación que no sea el recomendado por 
el fabricante, póngase en contacto con este para asegurarse de que no dañará la unidad o el rotor. 
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5.1.6 Ruptura de vidrio 
Con altos valores g, el porcentaje de ruptura de tubos de vidrio se incrementa. Las astillas de vidrio deben retirarse 
inmediatamente del rotor, portatubos, adaptadores y de la cámara del rotor misma. Las astillas de vidrio finas 
rayarán y por lo tanto dañarán la cubierta superficial protectora de un rotor. Si permanecen astillas en la cámara 
del rotor, se acumulará polvo fino de metal debido a la circulación del aire. Este polvo metálico negro y muy fino 
contaminará significativamente la cámara del rotor, el rotor, los portatubos y las muestras. 
Si es necesario, remplace los adaptadores, tubos y accesorios para evitar más daños. Inspeccione regularmente 
los orificios internos del rotor por posibles residuos y daño. 

 
ATENCIÓN: 
Verifique las especificaciones relevantes de las centrífugas de tubos con el fabricante. 

 
5.2 Vida útil de rotores, adaptores, accesorios.  
Los rotores y sus tapas hechos de aluminio o acero inoxidable tienen una vida útil máxima de 7 años desde el 
primer uso. Las tapas de rotor y las tapas transparentes hechas de PC o PP, así como los rotores, soportes de 
tubos y adaptadores de PP, tienen una vida útil de servicio máxima de hasta 3 años desde el primer uso. La 
condición para el tiempo de operación es el uso adecuado, la condición sin daños, el cuidado recomendado y la 
ausencia de signos de corrosión o grietas. 
 
Para las centrífugas de alta velocidad que pueden alcanzar entre 20,000 y 30,000 rpm, pero también para el 
modelo FC5917RF hay una característica adicional de seguridad. Para rotores utilizados con las centrífugas 
FC5720R, FC5830R y FC5917RF aparte del tiempo de servicio limitado proporcionado en años, el software 
también contará el número de ciclos. Después de alcanzar un número dado de ciclos de centrifugación, el uso 
de un rotor en particular ya no será posible por razones de seguridad. Se mostrará una advertencia con un 
mensaje de Error 90. 
 
El Error 90 indica que los ciclos máximos de vida del rotor instalado se alcanzarán pronto y el rotor debe ser 
reemplazado a tiempo. Este mensaje aparece por primera vez cuando quedan 500 ciclos del rotor afectado. En 
la pantalla "rpm/rcf" (A-1), se muestra el mensaje "500 LEFT" (ver figura 40). 
 

 
Figura. 40 

 
Este error se puede reconocer utilizando el botón "stop" (10), y a partir de ahora, ocurre cada 50 ciclos para el 
rotor afectado. Si se alcanzan los ciclos máximos permitidos de un rotor, ocurre el error 91. El rotor ya no se 
puede operar y debe ser reemplazado. Consulte la Tabla 8, "Tabla del tiempo de vida útil de los rotores", para 
obtener detalles sobre el tiempo de servicio en años y en ciclos. El número máximo de ciclos está definido por el 
fabricante y no se puede cambia
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9.1 Diagramas y dimensiones 
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Modelo W (mm / in.) D (mm / in.) H (mm / in.) 
FC5714 362 / 14.3 493 / 19.4 330 / 13.0 
FC5718 408 / 16.1 499 / 19.7 351 / 13.8 
FC5718R 408 / 16.1 731 / 28.8 359 / 14.1 
FC5720R 407 / 16.0 712 / 28.0 361 / 14.2 
FC5816 446 / 17.6 538 / 21.2 354 / 13.9 
FC5816R 723 / 28.5 538 / 21.2 354 / 13.9 
FC5830R 723 / 28.5 519 / 20.4 413 / 16.3 
FC5916 540 / 21.3 670 / 26.4 390 / 15.4 
FC5916R 730 / 28.7 670 / 26.4 390 / 15.4 
FC5917RF 620 / 24.4 690 / 27.2 980 / 38.6 
FC5917RF Short 620 / 24.4 690 / 27.2 930 x 36.6 

 

10. CONFORMIDAD 
La marca correspondiente en el producto indica la conformidad con los siguientes estándares. 

Marca Estándar 
 
 

 

Este producto es conforme con las normas armonizadas aplicables de directivas 
de la UE 2011/65/UE (RoHS) 2014/30/UE (EMC) y 2014/35/UE (LVD). 
La declaración de conformidad de la UE está disponible 
en línea en www.ohaus.com/ce. 

 
Desecho 
En conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre Residuos de 
Equipos Eléctricos y Electrónicos (WEEE), este dispositivo no puede 
desecharse con la basura doméstica. Esto también es aplicable para países 
fuera de la UE, según sus requerimientos específicos. 

Deseche este producto de acuerdo con las regulaciones locales en el punto de 
recolección especificado para equipos eléctricos y electrónicos. 

Si tiene alguna pregunta, comuníquese con la autoridad responsable o con el 
distribuidor a quien compró este dispositivo. 

En caso de que este dispositivo sea transferido a otras partes (para uso privado 
o profesional), también deberá mencionarse el contenido de esta regulación. 

Para obtener instrucciones de eliminación en Europa, consulte 
www.ohaus.com/weee. 

Gracias por su contribución a la protección ambiental. 

http://www.ohaus.com/ce
http://www.ohaus.com/weee
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11. APÉNDICE 
TABLA 1: PESO NETO PERMITIDO 
TABLA 2: TEMPERATURAS MÍNIMAS A MÁXIMA VELOCIDAD 
TABLA 3: MÁXIMA VELOCIDAD Y VALORES RCF PARA ROTORES PERMITIDOS  
TABLA 4: TIEMPOS DE ACELERACIÓN Y DESACELERACIÓN 
TABLA 5: MENSAJES DE ERROR  
TABLA 6 CORRECCIÓN DEL RADIO 
TABLA 7: TABLA DEL TIEMPO DE VIDA ÚTIL DE LOS ROTORES. 
TABLA 8: FORMULARIO DE DEVOLUCIÓN / CERTIFICADODE DESCONTAMINACIÓN 

 
11.1 Table 1: PESO NETO PERMITIDO 

n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Peso neto perm itido 

10 83041010 Rotor Ángular 12x5ml FA ID Sellable 12 x 9,5 g 

11 83041011 Rotor Oscilante 4x200ml ID Sellable 4 x 560 g 

12 83041512 Rotor Oscilante 4x1000ml ID Sellable vea abajo 

18 30372718 Rotor Ángular 44x1.5/2.0ml ID V1 44 x 3,4 g 

20 30314820 Rotor Oscilante 4x250ml ID 4 x 355 g 

21 30314821 Rotor Ángular 6x250ml FB ID 4 x 533 g 

22 30314822 Rotor Oscilante 4x100ml ID 4 x 340 g 

23 30314823 Rotor Oscilante 4x100ml ID Sellable 4 x 465 g 

24 30314824 Rotor Oscilante 2x3MTP con bucket ID 2 x 310 g 

25 30314825 Rotor Ángular 6x85ml RB ID Hi 6 x 140 g 

26 30314826 Rotor Ángular 6x85ml RB ID 6 x 140 g 

27 30314827 Rotor Ángular 4x85ml RB ID Hi 4 x 140 g 

28 30314828 Rotor Oscilante 4×200ml ID 4 x 557 g 

29 30314829 Rotor Ángular 10x50ml FA ID 10 x 76 g 

30 30314830 Rotor Ángular 6x50ml RB/FA ID 6 x 72 g 

31 30314831 Rotor Ángular 6x50ml RB ID Hi 6 x 94 g 

32 30314832 Rotor Ángular 30x15ml RB/FA ID 30 x 32 g 

33 30314833 Rotor Ángular 20x10ml RB ID Hi 20 x 18 g 

34 30314834 Rotor Ángular 12x15ml RB/FA ID 12 x 25 g 

36 30314836 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID Sellable 30 x 3,4 g 

38 83041238 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 24 x 3,4 g 

39 30314839 Rotor Ángular 12x1.5/2.0ml ID 12 x 3,4 g 

41 30314841 Rotor Ángular 4x8-Place PCR Stripes ID 4 x 3,5 g 

61 30304361 Rotor Ángular 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 24 x 3,4 g 

85 30553085 Rotor Oscilante 4x750ml ID Sellable 4 x 995 g 

86 30553086 Rotor Ángular 4x500ml ID 4 x 708 g 
 

Peso permitido para 83041512 y vaso 
 

ATENCIÓN: Por favor tenga en cuenta que es necesario ajustar el peso permitido según el nivel 
de rpm. 

 
 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Peso neto perm 

itido Velocidad 

83041513 Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 
4 x 1390 g 3,700 rpm 

4 x 460 g 4,600 rpm 

83041518 Bucket 1x500ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 
4 x 1060 g 3,725 rpm 

4 x 500 g 4,200 rpm 
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11.2 Table 2: TEMPERATURAS MÍNIMAS A MÁXIMA VELOCIDAD 

n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Modelo Velocidad Nmax 

10 83041010 Rotor Ángular 12x5ml FA ID Sellable FC5718R 15,000 rpm 2°C 

11 83041011 Rotor Oscilante 4x200ml ID Sellable 
FC5718R 5,000 rpm 6°C 

FC5720R 5,000 rpm -8°C 

12 83041512 Rotor Oscilante 4x1000ml ID Sellable FC5917RF 4,5000 rpm 7°C 

18 30372718 Rotor Ángular 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm -6°C 

FC5816R 16,000 rpm 4°C 

FC5916R 16,000 rpm -3°C 

20 30314820 Rotor Oscilante 4x290ml ID 
FC5816R 4,500 rpm 1°C 

FC5830R 4,000 rpm -20°C 

21 30314821 Rotor Ángular 6x250ml FB ID 

FC5816R 8,000 rpm 6°C 

FC5830R 10,000 rpm 1°C 

FC5916R 8,000 rpm -5°C 

FC5917RF 8,000 rpm -3°C 

22 30314822 Rotor Oscilante 4x145ml ID 
FC5718R 4,500 rpm -2°C 

FC5720R 4,500 rpm -13°C 

23 30314823 Rotor Oscilante 4x100ml ID Sellable FC5718R 5,000 rpm 2°C 

24 30314824 Rotor Oscilante 2x3MTP con bucket ID 

FC5718R 4,500 rpm -5°C 

FC5720R 4,500 rpm -14°C 

FC5816R 4,500 rpm -3°C 

FC5830R 4,500 rpm -15°C 

FC5916R 4,500 rpm -15°C 

25 30314825 Rotor Ángular 6x85ml RB ID Hi 
FC5718R 13,500 rpm 15°C 

FC5720R 13,500 rpm 4°C 

26 30314826 Rotor Ángular 6x85ml RB ID 

FC5718R 9,000 rpm 1°C 

FC5720R 13,000 rpm 5°C 

FC5816R 13,000 rpm 15°C 

FC5830R 13,000 rpm -10°C 

FC5916R 13,000 rpm 2°C 

27 30314827 Rotor Ángular 4x85ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm 1°C 

FC5816R 12,000 rpm 5°C 

FC5830R 20,000 rpm 18°C 

FC5916R 16,000 rpm 4°C 

FC5917RF 16,010 rpm -2°C 

28 30314828 Rotor Oscilante 4×250ml ID FC5816R 4,500 rpm 2°C 

29 30314829 Rotor Ángular 10x50ml FA ID 

FC5718R 7,500 rpm 0°C 

FC5720R 9,000 rpm -6°C 

FC5816R 10,500 rpm 9°C 

FC5830R 10,500 rpm -4°C 

FC5916R 10,500 rpm 0°C 

FC5917RF 10,500 rpm 1°C 

30 30314830 Rotor Ángular 6x50ml RB/FA ID 
FC5718R 6,000 rpm -6°C 

FC5720R 6,000 rpm -18°C 
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Todas las indicaciones de temperatura se refieren a una temperatura ambiente de 23 ° C. Al exceder 
este valor o la radiación solar directa a la centrífuga, estos valores no pueden mantenerse. 

n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Modelo Velocidad Nmax 

31 30314831 Rotor Ángular 6x50ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 16,000 rpm -3°C 

FC5816R 13,000 rpm 0°C 

FC5830R 21,000 rpm 10°C 

FC5916R 13,000 rpm -9°C 

32 30314832 Rotor Ángular 30x15ml RB/FA ID 

FC5718R 4500 rpm -7°C 

FC5720R 4,500 rpm -17°C 

FC5816R 4500 rpm -8°C 

FC5830R 4,500 rpm -20°C 

33 30314833 Rotor Ángular 20x10ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 14,000 rpm -1°C 

FC5816R 12,000 rpm 0°C 

FC5830R 16,000 rpm 6°C 

FC5916R 12,000 rpm -7°C 

34 30314834 Rotor Ángular 12x15ml RB/FA ID 
FC5718R 6,000 rpm -9°C 

FC5720R 6,000 rpm -20°C 

36 30314836 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID Sellable 

FC5718R 14,000 rpm 6°C 

FC5720R 17,000 rpm 7°C 

FC5830R 20,000 rpm 8°C 

FC5916R 15,000 rpm -3°C 

38 83041238 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 16,000 rpm -1°C 

FC5816R 16,000 rpm 5°C 

FC5916R 16,000 rpm -5°C 

39 30314839 Rotor Ángular 12x1.5/2.0ml ID 
FC5718R 18,000 rpm -2°C 

FC5830R 30,000 rpm 6°C 

41 30314841 Rotor Ángular 4x8-Place PCR Strip ID 

FC5718R 15,000 rpm 2°C 

FC5720R 15,000 rpm -7°C 

FC5916R 15,000 rpm -2°C 

61 30304361 Rotor Ángular 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 13°C 

85 30553085 Rotor Oscilante 4x750ml ID Sellable 
FC5916R 4,500 rpm 2°C 

FC5917RF 4,500 rpm -5°C 

86 30553086 Rotor Ángular 4x500ml ID 
FC5916R 8,000 rpm 7°C 

FC5917RF 8,000 rpm -1°C 



ES-42 FrontierTM Centrifuges 
 

11.3 Table 3: MÁXIMA VELOCIDAD Y VALORES RCF PARA ROTORES PERMITIDOS 

n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Modelo Max RPM Max RCF 

10 83041010 Rotor Ángular 12x5ml FA ID Sellable 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

11 83041011 Rotor Oscilante 4x200ml ID Sellable 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5720R 5,000 rpm 4,136 x g 

12 83041512 Rotor Oscilante 4x1000ml ID Sellable FC5917RF 4,600 rpm 5,204 x g 

18 30372718 Rotor Ángular 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

20 30314820 Rotor Oscilante 4x290ml ID 

FC5816 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5830R 4,000 rpm 2,987 x g 

21 30314821 Rotor Ángular 6x250ml FB ID 

FC5816 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5816R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5830R 10,000 rpm 15,650 x g 

FC5916 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,016 x g 

22 30314822 Rotor Oscilante 4x145ml ID 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718R 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5720R 4,500 rpm 3,350 x g 

23 30314823 Rotor Oscilante 4x100ml ID Sellable 

FC5714 4,000 rpm 2,611 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,080 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,080 x g 

24 30314824 Rotor Oscilante 2x3MTP con bucket ID 

FC5714 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,716x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916R 4,500 rpm 2,716 x g 

25 30314825 Rotor Ángular 6x85ml RB ID Hi 

FC5718 11,000 rpm 13,932 x g 

FC5718R 13,500 rpm 20,984 x g 

FC5720R 13,500 rpm 20,984 x g 
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n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Modelo Max RPM Max RCF 

26 30314826 Rotor Ángular 6x85ml RB ID 

FC5718 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5718R 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5720R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5816 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5816R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5830R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5916 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5916R 13,000 rpm 21,726 x g 

27 30314827 Rotor Ángular 4x85ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5718R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5720R 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5816 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5816R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5830R 20,000 rpm 41,137 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5916R 16,000 rpm 26,328 x g 

FC5917RF 16,010 rpm 26,361 x g 

28 30314828 Rotor Oscilante 4×250ml ID 
FC5816 4,500 rpm 3,735 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,735 x g 

29 30314829 Rotor Ángular 10x50ml FA ID 

FC5718 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5718R 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5720R 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5830R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5916 10,000 rpm 14,532 x g 

FC5916R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5917RF 10,500 rpm 16,022 x g 

30 30314830 Rotor Ángular 6x50ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

31 30314831 Rotor Ángular 6x50ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5718R 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,039 x g 

FC5816 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5816R 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5830R 21,000 rpm 41,410 x g 

FC5916 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5916R 13,000 rpm 15,869 x g 

32 30314832 Rotor Ángular 30x15ml RB/FA ID 

FC5714 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,830 x g 
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n° del 
rotor 

Núm ero 
del rotor Descripción del rotor Modelo Max RPM Max RCF 

33 30314833 Rotor Ángular 20x10ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5718R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5720R 14,000 rpm 21,472 x g 

FC5816 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5816R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5830R 16,000 rpm 28,045 x g 

FC5916 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5916R 12,000 rpm 15,775 x g 

34 30314834 Rotor Ángular 12x15ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

36 30314836 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID Sellable 

FC5714 12,000 rpm 15,131 x g 

FC5718 13,000 rpm 17,758 x g 

FC5718R 14,000 rpm 20,595 x g 

FC5720R 17,000 rpm 30,368 x g 

FC5830R 20,000 rpm 42,032 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,643 x g 

FC5916R 15,000 rpm 23,643 x g 

38 83041238 Rotor Ángular 30x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 
V1 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

39 30314839 Rotor Ángular 12x1.5/2.0ml ID 

FC5718 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5718R 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5830R 30,000 rpm 65,395 x g 

41 30314841 Rotor Ángular 4x8-Place PCR Strip ID 

FC5718 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5718R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5720R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916R 15,000 rpm 15,343 x g 

61 30304361 Rotor Ángular 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 38,007 x g 

85 30553085 Rotor Oscilante 4x750ml ID Sellable 

FC5916 4,000 rpm 3,452 x g 

FC5916R 4,500 rpm 4,369 x g 

FC5917RF 4,500 rpm 4,369 x g 

86 30553086 Rotor Ángular 4x500ml ID 

FC5916 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,374 x g 
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Table 4: TIEMPOS DE ACELERACIÓN Y DESACELERACIÓN 

 

   
Acceleration* 
Time in sec 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, L Curve 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, A Curve 

ID Núm ero del rotor Modelo Nivel 
0 Nivel 9 Nivel 0 Nivel 9 level 0 level 9 

10 83041010 

FC5714 238 27 206 22 - - 

FC5718 206 24 436 20 - - 

FC5718R 220 26 420 21 - - 

11 83041011 

FC5714 97 17 256 14 - - 

FC5718 104 23 322 13 - - 

FC5718R 102 21 387 12 - - 

FC5720R 104 15 373 12 - - 

12 

83041512 with 
83041513 Bucket 

FC5917RF 328 84 1067 50 1225 242 

83041512 with 
83041518 Bucket 

FC5917RF 302 84 1178 53 1180 243 

18 30372718 

FC5718 256 33 446 21 - - 

FC5718R 256 31 441 21 - - 

FC5720R 222 25 447 23 - - 

FC5816 256 28 328 24 - - 

FC5816R 275 33 536 26 - - 

FC5916 236 25 324 25 - - 

FC5916R 235 25 500 25 - - 

20 30314820 

FC5816 309 34 458 36 - - 

FC5816R 309 34 458 36 - - 

FC5830R 160 18 383 22 - - 

21 30314821 

FC5816 664 130 2906 92 - - 

FC5816R 664 130 2906 83 - - 

FC5830R 709 148 2010 132 - - 

FC5916 573 66 1903 84 - - 

FC5916R 573 66 1903 84 - - 

FC5917RF 407 53 1667 82 1464 280 

22 30314822 

FC5714 110 13 158 18 - - 

FC5718 91 14 243 13 - - 

FC5718R 93 12 226 12 - - 

FC5720R 93 12 328 11 - - 

23 30314823 

FC5714 110 14 170 17 - - 

FC5718 100 15 150 15 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

24 30314824 

FC5714 220 24 339 24 - - 

FC5718 150 23 473 17 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

FC5720R 158 18 644 18 - - 

FC5816 452 43 616 38 - - 

FC5816R 432 43 616 38 - - 

FC5830R 180 20 530 23 - - 

FC5916 249 27 488 23 - - 

FC5916R 249 27 488 23 - - 

25 30314825 
FC5718 399 65 988 38 - - 

FC5718R 495 98 1.068 47 - - 
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FC5720R 495 61 1407 46 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

26 30314826 

FC5718 417 61 1.446 35 - - 

FC5718R 412 62 1.310 34 - - 

FC5720R 515 62 1869 51 - - 

FC5816 697 85 2313 70 - - 

FC5816R 825 118 1630 76 - - 

FC5830R 500 60 1374 67 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

27 30314827 

FC5718 307 69 1.131 35 - - 

FC5718R 307 68 1.102 34 - - 

FC5720R 511 58 1460 51 - - 

FC5816 506 60 1745 49 - - 

FC5816R 506 60 1745 44 - - 

FC5830R 508 115 1046 124 - - 

FC5916 448 50 1251 45 - - 

FC5916R 448 50 1251 45 - - 

FC5917RF 480 61 1220 47 865 234 

28 30314828 
FC5816 34 311 36 387 - - 

FC5816R 307 34 487 35 - - 

29 30314829 

FC5718 381 72 1.435 36 - - 

FC5718R 374 59 1.698 35 - - 

FC5720R 458 65 2006 68 - - 

FC5816 753 115 2395 72 - - 

FC5816R 753 115 2395 65 - - 

FC5830R 740 86 1801 107 - - 

FC5916 480 60 1747 68 - - 

FC5916R 480 60 1747 68 - - 

FC5917RF 441 53 1411 71 1426 267 

30 30314830 

FC5714 102 14 304 11 - - 

FC5718 110 17 416 11 - - 

FC5718R 102 15 486 11 - - 

FC5720R 119 13 522 17 - - 

31 30314831 

FC5718 358 44 772 26 - - 

FC5718R 358 44 772 26 - - 

FC5720R 412 50 1087 37 - - 

FC5816 446 48 1323 49 - - 

FC5816R 446 48 1323 42 - - 

FC5830R 760 85 870 78 - - 

FC5916 264 28 921 32 - - 

FC5916R 264 28 921 32 - - 

32 30314832 

FC5714 155 18 369 18 - - 

FC5718 113 17 572 9 - - 

FC5718R 114 17 632 11 - - 

FC5720R 115 15 777 15 - - 

FC5816 149 25 985 20 - - 

FC5816R 149 25 985 19 - - 
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33 30314833 

FC5718 358 56 920 29 - - 

FC5718R 357 54 842 29 - - 

FC5720R 412 50 1186 37 - - 

FC5816 512 54 1439 47 - - 

FC5816R 512 54 1439 42 - - 

FC5830R 406 56 868 78 - - 

FC5916 305 32 988 37 - - 

FC5916R 305 32 988 37 - - 

34 30314834 

FC5714 101 13 285 11 - - 

FC5718 103 18 356 12 - - 

FC5718R 103 18 356 12 - - 

FC5720R 121 13 428 17 - - 

36 30314836 

FC5714 244 26 349 33 - - 

FC5718 189 31 504 20 - - 

FC5718R 205 35 465 22 - - 

FC5720R 251 31 642 32 - - 

FC5830R 674 69 515 72 - - 

FC5916 221 23 561 30 - - 

FC5916R 221 23 561 30 - - 

38 83041238 

FC5714 207 23 215 34 - - 

FC5718 221 26 367 17 - - 

FC5718R 222 25 261 17 - - 

FC5720R 259 31 490 28 - - 

FC5816 251 25 610 26 - - 

FC5816R 231 26 392 23 - - 

FC5916 204 21 421 30 - - 

FC5916R 204 21 421 30 - - 

39 30314839 

FC5718 232 26 331 21 - - 

FC5718R 232 25 308 20 - - 

FC5830R 438 45 328 70 - - 

41 30314841 

FC5718 127 15 160 15 - - 

FC5718R 126 14 154 15 - - 

FC5720R 104 13 212 9 - - 

FC5916 100 12 201 12 - - 

FC5916R 100 12 201 12 - - 

61 30304361 FC5720R 259 31 490 28 - - 

85 

30553085 with 
30553104 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 483 47 1287 49 - - 

FC5917RF 224 34 809 40 866 238 

30553085 with 
30602502 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 551 55 1501 54 - - 

FC5917RF 228 38 1121 41 1124 342 

30553085 with 
30553119 Bucket 

FC5916 483 47 987 47 - - 

FC5916R 547 51 118 52 - - 

FC5917RF 229 28 905 40 938 239 

86 30553086 

FC5916 575 73 2317 82 - - 

FC5916R 575 73 2317 82 - - 

FC5917RF 409 59 1834 81 1646 279 

FC5718R 232 25 308 20 - - 
 

 

* Nota: acelera de 0 a Vmax; desacelera de Vmax a 0. 
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11.5 Tabla 5: Mensajes de error 

Error-No.: Descripción 
1 Aparece desbalance 
2 Sensor de desbalance defectuoso 
4 Interruptor de desbalance activado por más de 5 segundos 
8 Transpondedor en rotor defectuoso 

11 Sensor de temperatura defectuoso 
12 Exceso de temperatura de la cámara 

14 Salto de velocidad demasiado grandeentredosmediciones 

Tapa CERRADA 
33 Tapa abierta mientras el motor está funcionando 
34 Contacto de la tapa defectuoso 
38 Motor de la tapa bloqueado 
40 Comunicación con convertidor de frecuencia alterada duranteel arranque 
41 Comunicación con convertidor de frecuencia alterada duranteel paro 
42 Cortocircuito en el convertidor de frecuencia 
43 Bajo voltaje deconvertidor defrecuencia 
44 Alto voltaje del convertidor de frecuencia 
45 Exceso de temperatura delconvertidor de frecuencia 
46 Exceso de temperatura del motor 
47 Exceso de corriente del convertidor de frecuencia 
48 Tiempo excedido entre la unidad decontrol y el controlador defrecuencia 
49 Otro error del convertidor de frecuencia 
55 Exceso de velocidad 
70 Tiempo excedido entre el controlador y la interfaz RS232 
90 Los ciclos máximos de vida del rotor instalado se alcanzarán pronto. El error 

aparece por primera vez cuando quedan 500 ciclos. 
91   Se alcanzaron los ciclos máximos de vida del rotor instalado. 
99 Rotor no permitido en estacentrífuga 

FALSO El rotor insertado no existe en el programa 
No. de rotor Rotor no detectado 
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11.6 Table 6: CORRECCIÓN DEL RADIO 

Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable 

None 8.5 0.0 

30130886 7.0 1.5 

30130887 7.3 1.2 

30130888 7.5 1.0 

83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 

83041012 14.8 0.0 

83041013 14.8 0.0 

83041005 - - 

83041015 - - 

83041016 14.8 0.0 

83041017 14.6 0.2 

83041018 14.6 0.2 

83041019 14.6 0.2 

83041020 14.6 0.2 

83041021 14.7 0.1 

83041022 14.6 0.2 

83041023 14.6 0.2 

83041024 14.6 0.2 

83041025 14.7 0.1 

83041026 14.8 0.0 

83041027 14.6 0.2 

83041028 14.6 0.2 

83041029 14.7 0.1 

83041030 14.7 0.1 

83041031 14.8 0.0 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553125 21.5 0.5 

83041515 21.6 0.4 

30553126 21.8 0.2 

30553127 21.5 0.5 

30553131 21.9 0.1 

30553128 21.9 0.1 

30553129 21.9 0.1 

30553132 21.9 0.1 

30553135 21.9 0.1 

83041516 21.9 0.1 

30553136 21.1 0.9 

83041517 21.8 0.2 

30553140 21.7 0.3 

30553139 21.7 0.3 

30559377 21.6 0.4 

83041040 21.8 0.2 

83041518 20.1 1.9 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

83041519 - - 

83041482 19.6 0.5* 

30553124 19.6 0.5* 

83041483 19.7 0.4* 

83041484 19.6 0.5* 

83041485 19.6 0.5* 

83041486 20.0 0.1* 

83041487 20.0 0.1* 

83041488 20.0 0.1* 

83041489 20.0 0.1* 

83041490 20.0 0.1* 

83041491 20.0 0.1* 

30372718 Rotor Angle 44 x 1.5/2.0 ml ID V1 

None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 

30314820 Rotor Swing out 4x290 ml ID 

None - - 

30314901 - - 

30314902 - - 

83041037 16.7 0.0 

30314903 15.9 0.8 

30314904 16.1 0.6 

30314907 16.1 0.6 

30314905 16.3 0.4 

30314906 16.4 0.3 

30314908 16.3 0.4 

30314909 16.1 0.6 

30314910 16.1 0.6 

30314911 15.5 1.2 

83041032   

30314912 16.3 0.4 

30314913 16.3 0.4 

30314914 16.1 0.6 

30314915 16.3 0.4 

30304367 16.3 0.4 

30314916 15.9 0.8 

30314917 15.9 0.8 

30304368 15.7 1.0 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314821 Rotor Angle 6x250 ml FB ID 

None 14.1 0.0 

30559414 12.8 2.3 

30304373 12.0 2.1 

30304374 11.7 2.4 

30304372 12.5 1.6 

83041032     

30304371 13.0 1.1 

30304370 13.3 0.8 

30304369 13.2 0.9 

30559412     

30314822 Rotor Swing out 4 x 145 ml ID 

None 14.8 0.0 

83041035 13.9 0.9 

30314842 13.8 1.0 

30314843 14.0 0.8 

30314844 14.1 0.7 

30314845 14.1 0.7 

30314846 14.5 0.3 

30314847 14.2 0.6 

30314848 13.7 1.1 

30314849 14.3 0.5 

30314852 14.4 0.4 

30314850 14.8 0.0 

30314851 14.4 0.4 

30314858 14.3 0.5 

30314853 13.5 1.3 

30314856 11.5 3.3 

30314857 14.1 0.7 

30314855 13.9 0.9 

30314854 9.3 5.5 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

None 14.6 0.0 

30314860 14.2 0.4 

30314861 14.2 0.4 

30314862 - - 

30314863 - - 

30314864 13.7 0.9 

30314865 14.0 0.6 

30314866 14.0 0.6 

30314867 14.0 0.6 

30314868 14.2 0.4 

30314881 14.6 0.0 

30314869 13.9 0.7 

30314870 13.1 1.5 

83041032     

30314871 14.0 0.6 

30314872 14.1 0.5 

30314873 14.1 0.5 

30314874 14.0 0.6 

30314875 14.0 0.6 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

30314882 14.6 0.0 

30314878 14.0 0.6 

30314880 14.0 0.6 

30314876 14.0 0.6 

30314879 14.0 0.6 

30314877 14.0 0.6 

30314824 Rotor Swing out 2 x 3 MTP w/ bucket ID 
None 12.0 0.0 

30314890 - - 

30314891 12.0 0.0 

30314825 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID Hi 

None 10.3 0.0 

30314895 10.0 0.3 

30314896 9.8 0.5 

83041033 9.6 0.7 

30314894 9.6 0.7 

83041032     

30314899 9.5 0.8 

30314897 9.3 1.0 

30314898 10.3 0.0 

83041034 9.4 0.9 

30314893 9.6 0.7 

30314826 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID 

None 11.5 0.0 

30314895 10.9 0.6 

30314896 10.6 0.9 

30314894 10.4 1.1 

83041032 10.6 0.9 

30314899 10.4 1.1 

30314897 10.4 1.1 

30314898 11.1 0.4 

30314893 10.4 1.1 

30314827 Rotor Angle 4 x 85 ml RB ID Hi 

None 9.2 0.0 

30314895 8.9 0.3 

30314896 8.6 0.6 

30314894 8.4 0.8 

30314899 8.3 0.9 

30314897 8.3 0.9 

30314898 7.5 1.7 

30314893 8.5 0.7 

30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID 

None 16.5 0.0 

83041039 15.6 0.9 

30304375 16.5 0.0 

83041032     

30314583 16.5 0.0 

30314585 15.6 0.9 

30314584 15.9 0.9 

83041038 15.8 0.7 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30553085 Rotor Swing out 4 x 750 ml ID Sealable 

None     

30553104 - - 

30553105 - - 

30553117 - - 

30553118 - - 

30553119 - - 

30602502 19.3 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553124 18.8 0.5 

30553125 18.9 0.4 

30772866 19.3 0.0 

30553126 19.1 0.2 

30553127 19.1 0.2 

30553128 19.1 0.2 

30553129     

30553130 19.1 0.2 

30553131 19.1 0.2 

30553132 19.1 0.2 

83041032     

30553133 19.2 0.1 

30553134 19.0 0.3 

30553135 18.8 0.5 

30553136 18.9 0.4 

30553138 18.7 0.6 

30553139 18.8 0.5 

30553140 19.0 0.3 

30559377 18.9 0.4 

83041040 18.8 0.5 

30553086 Rotor Angle 4 x 500 ml ID 

None 14.5 0.0 

30559416 12.6 1.9 

30564850 13.7 0.8 

30559417 13.4 1.1 

30559419 12.4 2.1 

30559420 14.3 0.2 

30559421 14.3 0.2 

30559422 13.8 0.7 
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11.7  Table 7: TABLA DEL TIEMPO DE VIDA ÚTIL DE LOS ROTORES. 

 
FC5720R 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service life 

11 83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 25,000 7 years 

18 30372718 Rotor Angle 44x1.5/2.0ml ID V1 60,000 7 years 

22 30314822 Rotor Swing out 4x145ml ID 25,000 7 years 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 25,000 7 years 

25 30314825 Rotor Angle 6x85ml RB ID Hi 60,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

30 30314830 Rotor Angle 6x50ml RB/FA ID 25,000 3 years 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

34 30314834 Rotor Angle 12x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 60,000 7 years 

38 83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 60,000 7 years 

41 30314841 Rotor Angle 4x8-Place PCR Stripes ID 25,000 3 years 

61 30304361 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 60,000 7 years 

 
    FC5830R 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service life 

20 30314820 Rotor Swing out 4x290ml ID 15,000 7 years 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

24 30314824 Rotor Swing out 2x3MTP w/ bucket ID 25,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angle 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

31 30314831 Rotor Angle 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angle 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angle 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

36 30314836 Rotor Angle 30x1.5/2.0ml ID Sealable 60,000 7 years 

39 30314839 Rotor Angle 12x1.5/2.0ml ID 60,000 7 years 

 
FC5917RF 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles Service 

life 
12 83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 25,000 7 years 

N/A 83041513 Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 
32,000 / 3,700 rpm 
25,000 / 4,600 rpm 

7 years 

N/A 83041518 Bucket 1x500ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 20,000  7 years 

21 30314821 Rotor Angle 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angle 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angle 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

85 30553085 Rotor Swing out 4x750ml ID Sealable 25,000 7 years 

86 30553086 Rotor Angle 4x500ml ID 30,000 7 years 

 

 
 





 

2 

4 

 

  Vue avant et arrière de la centrifugeuse: FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 
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Figure. 1 
 

Vue avant et arrière de la centrifugeuse: FC5718R, FC5720R 
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Figure. 2 

 

Vue avant et arrière de la centrifugeuse: FC5816R, FC5830R, FC5916R  
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Vue avant et arrière de la centrifugeuse: FC5917RF, FC5917RF Short 

  

 
Figure. 4 

 
1 Couvercle de la centrifugeuse 2 Fenêtre du rotor 
3 Affichage 4 Étiquette de fonction 
5 Contacteur secteur 6 Connexion de l'alimentation 
7 Déverrouillage d'urgence  

Étiquette de fonction 
Étiquette de fonction pour les FC5714, FC5718, FC5718R, FC5720R, FC5816, FC5816R, FC5830R, FC5916, 
FC5916R, FC5917RF, FC5917RF Short 
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Figure. 12 Figure. 13 

Maintenir le rotor d'une main et fixer celui-ci sur l'arbre en tournant la vis de fixation dans le sens horaire. Serrer 
l'écrou de fixation avec la clé pour rotor fournie (voir les figures 11 et 13). 
Nous fournirons un outil pour les rotors sans écrou avec la centrifugeuse, l'outil pour le rotor avec écrou sera fourni 
en même temps que le rotor. 

 
ATTENTION : 
Vérifier que la vis de fixation est correctement installée avant chaque centrifugation. (Se reporter à la 
figure 11-13) 
Ne pas faire fonctionner la centrifugeuse avec des rotors ou des godets présentant 
des signes de corrosion ou de détériorations mécaniques. 
Ne pas faire fonctionner la centrifugeuse avec des substances fortement corrosives, ce 
qui pourrait endommager le rotor, les godets et les matériels. 
En cas de questions, contacter le fabricant ! 

 
3.1.2 Chargement des rotors angulaires 
Les rotors doivent être chargés symétriquement et avec un poids égal (voir la figure ci-dessous). L'adaptateur ne 
peut être chargé qu'avec les récipients appropriés. La différence de poids entre les récipients remplis doit être 
autant que faire se peut réduite au minimum. C'est pourquoi nous recommandons leur pesée avec une balance. 
Ceci réduit l'usure de l'entraînement et le bruit de centrifugation. 
La charge maximum par orifice est définie sur chaque rotor. 

 

Figure. 14 INCORRECT (6 tubes) Figure. 15 CORRECT 
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3.3 Présélection 
3.3.1 Présélection de la vitesse/de la valeur RCF 
Cette présélection est activée au moyen de la touche "RPM | RCF" (4) (voir la figure 16 ci-dessous). En appuyant 
sur la touche une fois, le mot "rpm" (M5) clignote. En appuyant sur la touche deux fois, il est possible de 
présélectionner les forces centrifuges. Le mot clignotant "rcf" (M6) apparaît alors. Il est possible de définir les 
valeurs désirées avec le bouton de réglage (1). Sur l'affichage (A-1), la valeur régulée est présentée en 
permanence, avant, pendant et après la centrifugation. 

Figure. 19 
 

Tant qu'aucun rotor n'est inséré, la vitesse est réglable entre 200 tr/min et le nombre maximum de révolutions de la 
centrifugeuse. 
Si un rotor se trouve dans la centrifugeuse, la vitesse ne peut être présélectionnée que jusqu'au maximum autorisé 
de révolutions de ce rotor. C'est la même que la présélection de la valeur RCF. La plage de réglage se situe entre 
la force centrifuge à 200 tr / min et la force centrifuge maximale admissible du rotor. 
Voir le « Tableau 3 : vitesse maximum et valeurs RCF des rotors utilisés » (voir ANNEXE). Toutes les valeurs 
importantes sont 
répertoriées ici. 

 
ATTENTION : 
L'utilisateur doit vérifier la rotation maximum autorisée des tubes à essai avec le fabricant. 

 
 

3.3.2 Présélection des durées de centrifugation 
La durée de centrifugation peut être présélectionnée selon trois différentes plages de 10 secondes à 99 heures 59 
minutes. 
1. Plage de 10 secondes jusqu'à 59 minutes 50 secondes par étapes de 10 secondes 
2. Plage d'une heure jusqu'à 99 heures 59 minutes par étapes d'une minute 
3. Le fonctionnement en continu "cont" peut être interrompu avec la touche "Stop" (10) (voir la figure 20). 

 
La durée de fonctionnement peut être présélectionnée avec le couvercle ouvert ou fermé. 
Pour activer le réglage de la durée de fonctionnement, appuyez sur la touche "Time" (6). 
Sur l'affichage « Time/Prog" (A-3), l'indication "m : s" ou "h : m" clignote en fonction des réglages précédents. 
Pour définir la valeur désirée, utiliser le bouton de réglage (1). Après avoir dépassé 59 min 50 s, l'indication passe 
automatiquement sur "h : m". Après avoir dépassé 99 heures 59 min, le mot "cont" apparaît sur 
l'affichage "Time/Prog" (A-3). Ce fonctionnement en continu ne peut être interrompu qu'en appuyant sur la touche 
"Stop" (10). Le décompte temporel commence aussitôt que la vitesse prescrite est atteinte. 
L'affichage présente toujours la durée de fonctionnement restante. (Voir la figure 17) 
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Figure. 20 
 

3.3.3 Présélection de l'intensité de freinage et de l'accélération 
Cette fonction est activée avec la touche "Accel/Decel" (5) (voir la figure 21). 
En appuyant une fois sur la touche, le mot "accel" (M7) clignote sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2). L'accélération 
désirée peut être présélectionnée en réglant le bouton (1). La valeur 0 est équivalente à la plus faible accélération 
et la valeur 9 correspond à la plus élevée. 
En appuyant deux fois sur la touche "Accel/Decel" (5), le mot "decel"(M8) apparaît sur l'affichage "Acc/Dec" (A- 
2). Dorénavant, l'intensité de freinage désirée peut être présélectionnée en réglant le bouton (1). La valeur 9 est 
équivalente à la durée de freinage la plus courte et la valeur 0 correspond à la plus longue. Une valeur de 0 
correspond à une rotation libre sans frein actif. 
 
Si le bouton "accel/decel" (5) est pressé trois fois, le terme "decel" (M8) clignote dans le champ d'affichage 
"accel/decel" (A-2). Maintenant, la courbe de freinage souhaitée peut être pré-sélectionnée avec le bouton 
réglable (1). La lettre de code "L" signifie une courbe de freinage linéaire. Cela signifie que le rotor est freiné 
uniformément pendant toute la phase de freinage. La courbe de freinage avec la lettre de code "A" permet un 
freinage en douceur. Sa vitesse de freinage (tr/min/s) est ajustée dynamiquement, ce qui signifie que les 
échantillons sensibles sont légèrement agités pendant la phase de freinage. Cela conduit à un meilleur 
résultat de séparation 

 
Voir le « Tableau 5 : Durées d'accélération et de décélération » (ANNEXE). Les durées d'accélération et de 
décélération pour les étapes 0 à 9 d'accélération et de décélération concernant les rotors utilisés sont présentées 
ici. 

 

Figure. 21 

3.3.4 Présélection de la température (Seulement les modèles réfrigérés ) 
Cette fonction est activée par la touche "Temp/Setup" (13). Après avoir appuyé sur cette touche de l'affichage 
"Time/Prog", l'indication "°C" (A-4) clignote. Avec le bouton de réglage (1), la température de test désirée peut 
être présélectionnée par incréments de 1 °C dans la plage de -20 °C à +40 °C. 
La valeur est indiquée en permanence sur l'affichage (figure 19), avant, pendant et après la centrifugation. 
Prendre note des températures les plus basses des rotors à la vitesse maximum ! 
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Figure. 22 

 
3.3.5 Pré-refroidissement (Seulement les modèles réfrigérés) 
Si les échantillons sont sensibles à la température, il est utile de pré-refroidir la centrifugeuse, le rotor et finalement 
les godets à la température requise de fonctionnement. Pour ce faire, insérer le rotor retenu et prédéfinir la 
température correspondante. En appuyant simultanément sur les touches "Temp/Setup" (13) (voir la figure 23) et 
"Time" (6), l'utilisateur démarrera une centrifugation. Pendant le fonctionnement, l'unité choisit automatiquement 
une vitesse de rotation équivalente à 20 % de celle autorisée du rotor inséré. Après avoir atteint la température 
prédéfinie, il est possible de quitter le pré-refroidissement avec la touche "Stop" (10). 
En fonction du rotor inséré, le pré-refroidissement dure environ de 10 à 20 minutes. 

Figure. 23 
3.4 Correction du rayon 
L'utilisation d'adaptateurs ou de réducteurs peut modifier le rayon de centrifugation de chaque rotor. Dans ce cas, il 
est possible de modifier manuellement le rayon. Poursuivre de la manière suivante : 
Fermer le couvercle et maintenir ensuite appuyées les touches "Time" (6) (voir la figure 24) et "Prog/Setup" (11). 
Sur l'affichage "Time/Prog" (A-3), le mot "radius" (M9) apparaît. Avec le bouton de réglage (1), l'utilisateur peut 
présélectionner des corrections du rayon (voir Tableau 7, ANNEXE) par incrément de 0,1 centimètre. Après avoir 
défini une correction du rayon, le mot "radius" (M9) apparaît. Ce mot sera visible jusqu'à ce que la correction du 
rayon soit revenue à 0. 

Figure. 24 
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3.5 Programmation 
 

3.5.1 Mémorisation des programmes 
Il est possible de mémoriser jusqu'à 99 centrifugations incluant tous les paramètres pertinents, notamment les 
rotors utilisés. Il est possible d'utiliser un numéro de programme libre et de le rappeler à nouveau. 
Installer le rotor nécessaire dans la centrifugeuse. En appuyant sur la touche "Prog/Setup" (11) de l'affichage 
"Time/Prog" (A-3), le mot "programm" apparaît. Avec le bouton de réglage (1), choisir le numéro de programme 
retenu. 
Si un numéro de programme est déjà occupé, les mots "rotor" (M3) et "xx" (M4) apparaîtront sur l'affichage 
"RPM | RCF" (A-1). Pour les numéros de programme libres, 0 apparaît. 

Figure. 25 
 

Fermer le couvercle de la centrifugeuse. Procéder dorénavant selon la description précédente afin de définir tous 
les paramètres importants de la centrifugation. Si le couvercle n'est pas fermé lors de la mémorisation du 
programme, les mots "FirSt" et "CLOSE Lid" (voir la figure 26) clignotent alternativement sur l'affichage 
"RPM/RCF" (A-1). Si la centrifugation doit être démarrée sans mémorisation du programme, les mots "First" et 
"PrESS StoreE" (voir la figure 24) clignotent alternativement sur l'affichage "RPM/RCF" (A-1). 

 
 

  
Figure. 26 Figure. 27 

Pour adapter les données, appuyer sur la touche "Store" (12) (voir les figures 23 et 24) pendant 1 seconde 
environ. Si le programme est correctement mémorisé, le mot "StorE" apparaît sur l'affichage "RPM/RCF" (A-1). 
Ceci aura pour effet de faire disparaître le mot "programm" (M10). 
Aussitôt après avoir libéré la touche "Store" (12), le mot "programm xx" (M10) réapparaît avec xx correspondant à 
l'emplacement du programme choisi. 
Si tous les numéros de programme sont occupés, l'utilisateur peut choisir un ancien numéro qui n'est plus 
actuellement utile et y introduire simplement les nouveaux paramètres.
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4. PARAMÉTRAGE 
4.1 Réglages de base 

 
4.1.1 Accès au mode « Données de fonctionnement » 
Lors de l'utilisation de la centrifugeuse, les paramètres suivants doivent être définis : 
- Indication de la température en °C ou °F 
- Arrêt/Marche du signal acoustique 
- Arrêt/Marche du son du clavier 
- Présélection du volume sonore du signal 
- Sélection du signal sonore modulé "end of run" (centrifugation terminée) 

 
La centrifugeuse étant hors tension, appuyer simultanément sur les touches "Time"(6) et "Door Open" (7), et 
mettre la centrifugeuse sous tension avec le commutateur principal. Relâcher les deux touches ; il en résultera 
l'exécution d'un test de l'affichage pendant environ 5 secondes. Tous les indicateurs apparaîtront simultanément 
(voir la figure 32). 

Figure. 32 

ATTENTION : 
L'utilisateur devra introduire le programme conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 afin de 
modifier les réglages des paragraphes 4.1.2 - 4.1.7. Après avoir mémorisé les réglages, il est possible 
de revenir au mode de programmation normale en mettant hors tension la centrifugeuse pendant un 
court moment. 

 
Tous les réglages modifiés doivent être confirmés avec la touche "Start"(9). Le mot "Store"(12) apparaît sur 
l'affichage "RPM | RCF"(A-1) - Seules les présélections sont valides ! 

 

Figure. 33 
 

4.1.2 Indication de la température 
Poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 pour entrer dans ce mode de programme et 
appuyer ensuite sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" apparaît. 
Sélectionner maintenant la lettre "C" avec le bouton de réglage (1). Ceci entraîne l'apparition des mots 
"CELSI/temp" sur l'affichage "RPM | RCF" (A-1). En appuyant sur la touche "RPM | RCF" (4), le mot "CELSI" 
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clignote et il devient possible de modifier l'affichage en degrés Fahrenheit "FAREN" avec le bouton de réglage (1) 
(voir la figure 34). 
Après avoir mémorisé les réglages (voir 4.1.1), vous pouvez revenir au mode de programmation normale en 
mettant hors tension la centrifugeuse pendant un court moment. 

 

Figure. 34 

4.1.3 Signal Marche/Arrêt 
Poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1.1 pour entrer dans ce mode de programme et 
appuyer ensuite sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" clignote. 
Sélectionner maintenant la lettre "L" avec le bouton de réglage (1). Ceci entraîne l'apparition des mots "On 
Sound" sur l'affichage "RPM | RCF" (4). En appuyant maintenant sur la touche "RPM | RCF" (4), le mot "On" 
clignote et il devient possible de couper le son avec le bouton de réglage (1) (voir la figure 35). 
Après avoir mémorisé les réglages (voir 4.1.1), vous pouvez revenir au mode de programmation normale en 
mettant hors tension la centrifugeuse pendant un court moment. 

Figure. 35 

4.1.4 Volume de présélection du signal sonore 
Poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 pour entrer dans ce mode de programme et 
appuyer ensuite sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" clignote. 
Sélectionner maintenant la lettre "U" avec le bouton de réglage (1). Ceci entraîne l'apparition des mots "Vol=0- 
9/Sound" sur l'affichage "RPM | RCF" (A-1). Après avoir appuyé sur la touche "RPM | RCF" (4), l'utilisateur peut 
régler le volume désiré entre 0 (faible) et 9 (fort) avec le bouton de réglage (1) (voir la figure 36). 
Après avoir mémorisé les réglages (voir 4.1.1), vous pouvez revenir au mode de programmation normale en 
mettant hors tension la centrifugeuse pendant un court moment. 

 

Figure. 36
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4.1.5 Sélection de la sonorité du signal sonore de fin de centrifugation 
Poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 pour entrer dans ce mode de programme et 
appuyer ensuite sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" clignote. 
Sélectionner maintenant la lettre "G" avec le bouton de réglage (1). Ceci entraîne l'apparition des mots 
"SonGo/Sound" sur l'affichage "RPM | RCF" (A-1). Après avoir appuyé sur la touche "RPM | RCF" (4), il est 
possible de sélectionner une sonorité avec le bouton de réglage (1). (voir la figure 37) 
Après avoir mémorisé les réglages (voir 4.1.1), vous pouvez revenir au mode de programmation normale en 
mettant hors tension la centrifugeuse pendant un court moment. 

 

Figure. 37 

4.1.6 Marche/Arrêt du son du clavier 
Poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 pour entrer dans ce mode de programme et 
appuyer ensuite sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" clignote. 
Sélectionner maintenant la lettre "B" avec le bouton de réglage (1). Ceci entraîne l'apparition des mots 
"ON/BEEP " sur l'affichage "RPM | RCF" (A-1). Après avoir appuyé sur la touche "RPM | RCF" (4), l'utilisateur 
peut mettre le son du clavier sur Marche ou sur Arrêt avec le bouton de réglage (1). (voir la figure 38) 
Après avoir mémorisé les réglages (voir 4.1.1), vous pouvez revenir au mode de programmation normale en 
mettant hors tension la centrifugeuse pendant un court moment. 

Figure. 38 

4.1.7 Appel des données de fonctionnement 
ATTENTION : 
Ceci ne doit être réalisé que par des utilisateurs avertis ou par des techniciens de maintenance. 

 
Dans le mode « Réglages de base », il est possible de rappeler les données de fonctionnement de la 

centrifugeuse. Veuillez poursuivre conformément à la description du paragraphe 4.1. 1 pour entrer dans ce mode 
de programme. Appuyer sur la touche "Accel/Decel" (5). Sur l'affichage "Acc/Dec" (A-2), le mot "Service" 
clignote. 
Grâce au bouton de réglage (1), il est possible d'accéder à différentes informations : 
A = démarrages précédents de la centrifugeuse 
H = nombre d'heures de fonctionnement 
S = version du logiciel 
r = logiciel de conversion 
E = liste des messages d'erreur 
h = durée de fonctionnement du moteur 
N = Nombre de cycles précédents et restants du rotor installé. 
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Bouteilles, adaptateurs et rotors peuvent être traités avec des désinfectants liquides usuels. 
 
 

ATTENTION : 
Avant d'appliquer toute autre méthode de nettoyage ou de décontamination que celle recommandée par 
le fabricant, contacter ce dernier afin d'être assuré qu'elle ne détériorera pas 
l'unité ou le rotor. 

 
5.1.6 Bris de verre 
Avec des valeurs d'accélération élevée, le taux de bris de tubes en verre augmente. Des éclats de verre doivent 
être immédiatement éliminés du rotor, des godets, des adaptateurs et de la cuve du rotor elle-même. De fins éclats 
de verre rayeront et endommageront le revêtement protecteur de surface d'un rotor. Si des éclats de verre restent 
dans la cuve du rotor, une fine poussière métallique s'accumulera en raison de la circulation d'air. Cette très fine 
poussière métallique noire polluera fortement la cuve du rotor, le rotor, les godets et les échantillons. 
Remplacer au besoin les adaptateurs, les tubes et les accessoires afin d'éviter d'amplifier les détériorations. 
Vérifier régulièrement les alésages du rotor à la recherche de résidus et de détériorations. 

 
ATTENTION : 
Vérifier les spécifications particulières des tubes avec le fabricant. 

 
 

5.2 Durée de vie des rotors, des nacelles, accessoires. 
 

Les rotors et les couvercles de rotor en aluminium ou en acier inoxydable ont une durée de vie maximale de 
service de 7 ans à partir de la première utilisation. Les couvercles de rotor transparents et les capuchons en 
PC ou en PP, ainsi que les rotors, les supports de tube et les adaptateurs en PP, ont une durée de vie 
maximale de service de 3 ans à partir de la première utilisation. Les conditions pour la durée de 
fonctionnement sont une utilisation appropriée, un état indemne, des soins recommandés et l'absence de 
signe de corrosion ou de fissures. 
 
Pour les centrifugeuses à haute vitesse pouvant atteindre entre 20 000 et 30 000 tr / min, mais aussi pour le 
modèle FC5917RF il existe une fonctionnalité de sécurité supplémentaire. Pour les rotors utilisés avec les 
centrifugeuses FC5720R, FC5830R,FC5917RF en plus du temps de service limité fourni en années, le 
logiciel comptera également le nombre de cycles. Après avoir atteint un nombre donné de cycles de 
centrifugation, l'utilisation d'un rotor particulier ne sera plus possible pour des raisons de sécurité. Il y aura un 
avertissement avec un message d'erreur 90. 
 
L'erreur 90 indique que le nombre maximum de cycles de vie du rotor installé sera bientôt atteint et que le rotor 
doit être remplacé à temps. Ce message apparaît pour la première fois lorsqu'il reste 500 cycles à effectuer 
pour le rotor concerné. Sur l'affichage "rpm / rcf" (A-1), le message "500 LEFT" est affiché (voir figure 40). 
 

 
 

Figure. 40 

Ce message d'erreur peut être validé et supprimé en utilisant le bouton "stop" (10), et à partir de ce moment, il 
se produira tous les 50 cycles pour le rotor concerné. Si le nombre maximum de cycles autorisés pour un rotor 
est atteint, l'erreur 91 se produit. Le rotor ne peut plus être utilisé et doit être remplacé. Veuillez vous référer au 
Tableau 8, "Tableau de la durée de vie des rotors", pour plus de détails concernant le temps de service en 
années et en cycles. Le nombre maximum de cycles est défini par le fabricant et ne peut être modifié. 
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Figure 42 
 

6.2.2 Description du système de messages d'erreur 
Le message d'erreur "error" (M11) apparaît sur l'affichage "Time/Prog" (A-3) (voir la figure 40). Des informations 
détaillées sur les messages d'erreur possibles se trouvent sur le « tableau 6 : messages d'erreur" (voir Annexe). 

Figure. 43 
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9.1 Schémas et dimensions 
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11. ANNEXE 
TABLEAU 1: POIDS NET AUTORISE 
TABLEAU 2: TEMPERATURES LES PLUS FAIBLES A LA VITESSE MAXIMUM 
TABLEAU 3: VITESSE ET VALEURS RCF MAXI POUR LES ROTORS AUTORISES 
TABLEAU 4: DUREES D'ACCELERATION ET DE DECELERATION 
TABLEAU 5: MESSAGES D'ERREUR 
TABLEAU 6: CORRECTION DU RAYON 
TABLEAU 7: TABLEAU DE DURÉE DE VIE DES ROTORS 
TABLEAU 8: FORMULAIRE DE RACHAT/CERTIFICAT DE DECONTAMINATION 
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11.1 Table 1: POIDS NET AUTORISE 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Poids net autorisé pour 83041512 and nacelle 

ATTENTION: Veuillez noter qu'il est nécessaire d'ajuster le poids autorisé en fonction du 
niveau de rpm. 

 
 
 

Numéro 
de rotor Description du rotor Poids net autorisé Vitesse 

maxim ale 

83041513 Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 
4 x 1390 g 3,700 rpm 

4 x 460 g 4,600 rpm 

83041518 Bucket 1x500ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 
4 x 1060 g 3,725 rpm 

4 x 500 g 4,200 rpm 
 
 
 

 

ID Numéro 
de rotor 

Description du rotor Poids net autorisé 

10 83041010 Rotor Angulaire 12x5ml FA ID étanche 12 x 9,5 g 

11 83041011 Rotor Libre 4x200ml ID étanche 4 x 560 g 

12 83041512 Rotor Libre 4x1000ml ID étanche voir plus bas 
18 30372718 Rotor Angulaire 44x1.5/2.0ml ID V1 44 x 3,4 g 

20 30314820 Rotor Libre 4x290ml ID 4 x 355 g 

21 30314821 Rotor Angulaire 6x250ml FB ID 4 x 533 g 

22 30314822 Rotor Libre 4x145ml ID 4 x 340 g 

23 30314823 Rotor Libre 4x100ml ID étanche 4 x 465 g 

24 30314824 Rotor Libre 2x3MTP + Nacelle ID 2 x 310 g 

25 30314825 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID Hi 6 x 140 g 

26 30314826 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID 6 x 140 g 

27 30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 4 x 140 g 

28 30314828 Rotor Libre 4×250ml ID 4 x 557 g 

29 30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 10 x 76 g 

30 30314830 Rotor Angulaire 6x50ml RB/FA ID 6 x 72 g 

31 30314831 Rotor Angulaire 6x50ml RB ID Hi 6 x 94 g 

32 30314832 Rotor Angulaire 30x15ml RB/FA ID 30 x 32 g 

33 30314833 Rotor Angulaire 20x10ml RB ID Hi 20 x 18 g 

34 30314834 Rotor Angulaire 12x15ml RB/FA ID 12 x 25 g 

36 30314836 Rotor Angulaire 30x1.5/2.0ml ID étanche 30 x 3,4 g 

38 83041238 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 24 x 3,4 g 

39 30314839 Rotor Angulaire 12x1.5/2.0ml ID 12 x 3,4 g 

41 30314841 Rotor Angulaire 4x8 barettes PCR ID 4 x 3,5 g 

61 30304361 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 24 x 3,4 g 

85 30553085 Rotor Libre 4x750ml ID étanche 4 x 995 g 

86 30553086 Rotor Angulaire 4x500ml ID 4 x 708 g 
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11.2 Table 2: TEMPERATURES LES PLUS FAIBLES A LA VITESSE MAXIMUM 

ID Numéro de 
rotor Description du rotor Modèle Vitesse 

 maxim ale N-m ax 

10 83041010 Rotor Angulaire 12x5ml FA ID étanche FC5718R 15,000 rpm 2°C 

11 83041011 Rotor Libre 4x200ml ID étanche 
FC5718R 5,000 rpm 6°C 

FC5720R 5,000 rpm -8°C 

12 83041512 Rotor Libre 4x1000ml ID étanche FC5917RF 4,5000 rpm 7°C 

18 30372718 Rotor Angulaire 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm -6°C 

FC5816R 16,000 rpm 4°C 

FC5916R 16,000 rpm -3°C 

20 30314820 Rotor Libre 4x290ml ID 
FC5816R 4,500 rpm 1°C 

FC5830R 4,000 rpm -20°C 

21 30314821 Rotor Angulaire 6x250ml FB ID 

FC5816R 8,000 rpm 6°C 

FC5830R 10,000 rpm 1°C 

FC5916R 8,000 rpm -5°C 

FC5917RF 8,000 rpm -3°C 

22 30314822 Rotor Libre 4x145ml ID 
FC5718R 4,500 rpm -2°C 

FC5720R 4,500 rpm -13°C 

23 30314823 Rotor Libre 4x100ml ID étanche FC5718R 5,000 rpm 2°C 

24 30314824 Rotor Libre 2x3MTP + Nacelle ID 

FC5718R 4,500 rpm -5°C 

FC5720R 4,500 rpm -14°C 

FC5816R 4,500 rpm -3°C 

FC5830R 4,500 rpm -15°C 

FC5916R 4,500 rpm -15°C 

25 30314825 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID Hi 
FC5718R 13,500 rpm 15°C 

FC5720R 13,500 rpm 4°C 

26 30314826 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID 

FC5718R 9,000 rpm 1°C 

FC5720R 13,000 rpm 5°C 

FC5816R 13,000 rpm 15°C 

FC5830R 13,000 rpm -10°C 

FC5916R 13,000 rpm 2°C 

27 30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 3°C 

FC5720R 15,000 rpm 1°C 

FC5816R 12,000 rpm 5°C 

FC5830R 20,000 rpm 18°C 

FC5916R 16,000 rpm 4°C 

FC5917RF 16,010 rpm -2°C 

28 30314828 Rotor Libre 4×250ml ID FC5816R 4,500 rpm 2°C 

29 30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 

FC5718R 7,500 rpm 0°C 

FC5720R 9,000 rpm -6°C 

FC5816R 10,500 rpm 9°C 

FC5830R 10,500 rpm -4°C 

FC5916R 10,500 rpm 0°C 

FC5917RF 10,500 rpm 1°C 

30 30314830 Rotor Angulaire 6x50ml RB/FA ID 
FC5718R 6,000 rpm -6°C 

FC5720R 6,000 rpm -18°C 
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ID 
Numéro de 
rotor Description du rotor Modèle 

Vitesse 
 maxim ale 

N-m ax 

31 30314831 Rotor Angulaire 6x50ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 16,000 rpm -3°C 

FC5816R 13,000 rpm 0°C 

FC5830R 21,000 rpm 10°C 

FC5916R 13,000 rpm -9°C 

32 30314832 Rotor Angulaire 30x15ml RB/FA ID 

FC5718R 4500 rpm -7°C 

FC5720R 4,500 rpm -17°C 

FC5816R 4500 rpm -8°C 

FC5830R 4,500 rpm -20°C 

33 30314833 Rotor Angulaire 20x10ml RB ID Hi 

FC5718R 12,000 rpm 4°C 

FC5720R 14,000 rpm -1°C 

FC5816R 12,000 rpm 0°C 

FC5830R 16,000 rpm 6°C 

FC5916R 12,000 rpm -7°C 

34 30314834 Rotor Angulaire 12x15ml RB/FA ID 
FC5718R 6,000 rpm -9°C 

FC5720R 6,000 rpm -20°C 

36 30314836 Rotor Angulaire 30x1.5/2.0ml ID étanche 

FC5718R 14,000 rpm 6°C 

FC5720R 17,000 rpm 7°C 

FC5830R 20,000 rpm 8°C 

FC5916R 15,000 rpm -3°C 

38 83041238 
Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 
V1 

FC5718R 15,000 rpm 3°C 

FC5720R 16,000 rpm -1°C 

FC5816R 16,000 rpm 5°C 

FC5916R 16,000 rpm -5°C 

39 30314839 Rotor Angulaire 12x1.5/2.0ml ID 
FC5718R 18,000 rpm -2°C 

FC5830R 30,000 rpm 6°C 

41 30314841 Rotor Angulaire 4x8 barettes PCR ID 

FC5718R 15,000 rpm 2°C 

FC5720R 15,000 rpm -7°C 

FC5916R 15,000 rpm -2°C 

61 30304361 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 13°C 

85 30553085 Rotor Libre 4x750ml ID étanche 
FC5916R 4,500 rpm 2°C 

FC5917RF 4,500 rpm -5°C 

86 30553086 Rotor Angulaire 4x500ml ID 
FC5916R 8,000 rpm 7°C 

FC5917RF 8,000 rpm -1°C 
 

Toutes les indications de température se réfèrent à une température ambiante de 23 ° C. En dépassant cette 
valeur ou le rayonnement solaire direct vers la centrifugeuse, ces valeurs ne peuvent pas être maintenues 
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11.3 Table 3: VITESSE ET VALEURS RCF MAXI POUR LES ROTORS AUTORISES 
 

Numéro de 
rotor Description du rotor Modèle Max RPM Max RCF 

83041010 Rotor Angulaire 12x5ml FA ID étanche 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

83041011 Rotor Libre 4x200ml ID étanche 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,136 x g 

FC5720R 5,000 rpm 4,136 x g 

83041512 Rotor Libre 4x1000ml ID étanche FC5917RF 4,600 rpm 5,204 x g 

30372718 Rotor Angulaire 44x1.5/2.0ml ID V1 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

30314820 Rotor Libre 4x290ml ID 

FC5816 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,780 x g 

FC5830R 4,000 rpm 2,987 x g 

30314821 Rotor Angulaire 6x250ml FB ID 

FC5816 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5816R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5830R 10,000 rpm 15,650 x g 

FC5916 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,016 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,016 x g 

30314822 Rotor Libre 4x145ml ID 

FC5714 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5718R 4,500 rpm 3,350 x g 

FC5720R 4,500 rpm 3,350 x g 

30314823 Rotor Libre 4x100ml ID étanche 

FC5714 4,000 rpm 2,611 x g 

FC5718 5,000 rpm 4,080 x g 

FC5718R 5,000 rpm 4,080 x g 

30314824 Rotor Libre 2x3MTP + Nacelle ID 

FC5714 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,716x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916 4,500 rpm 2,716 x g 

FC5916R 4,500 rpm 2,716 x g 

30314825 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID Hi 

FC5718 11,000 rpm 13,932 x g 

FC5718R 13,500 rpm 20,984 x g 

FC5720R 13,500 rpm 20,984 x g 
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Numéro 
de rotor Description du rotor Modèle Max RPM Max RCF 

30314826 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID 

FC5718 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5718R 9,000 rpm 10,413 x g 

FC5720R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5816 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5816R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5830R 13,000 rpm 21,726 x g 

FC5916 11,000 rpm 15,555 x g 

FC5916R 13,000 rpm 21,726 x g 

30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5718R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5720R 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5816 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5816R 12,000 rpm 14,809 x g 

FC5830R 20,000 rpm 41,137 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,140 x g 

FC5916R 16,000 rpm 26,328 x g 

FC5917RF 16,010 rpm 26,361 x g 

30314828 Rotor Libre 4×250ml ID 
FC5816 4,500 rpm 3,735 x g 

FC5816R 4,500 rpm 3,735 x g 

30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 

FC5718 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5718R 7,500 rpm 8,174 x g 

FC5720R 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816 9,000 rpm 11,771 x g 

FC5816R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5830R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5916 10,000 rpm 14,532 x g 

FC5916R 10,500 rpm 16,022 x g 

FC5917RF 10,500 rpm 16,022 x g 

30314830 Rotor Angulaire 6x50ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

30314831 Rotor Angulaire 6x50ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5718R 12,000 rpm 13,522 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,039 x g 

FC5816 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5816R 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5830R 21,000 rpm 41,410 x g 

FC5916 13,000 rpm 15,869 x g 

FC5916R 13,000 rpm 15,869 x g 

30314832 Rotor Angulaire 30x15ml RB/FA ID 

FC5714 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5718R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5720R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5816R 4,500 rpm 2,830 x g 

FC5830R 4,500 rpm 2,830 x g 
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Numéro 
de rotor Description du rotor Modèle Max RPM Max RCF 

30314833 Rotor Angulaire 20x10ml RB ID Hi 

FC5718 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5718R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5720R 14,000 rpm 21,472 x g 

FC5816 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5816R 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5830R 16,000 rpm 28,045 x g 

FC5916 12,000 rpm 15,775 x g 

FC5916R 12,000 rpm 15,775 x g 

30314834 Rotor Angulaire 12x15ml RB/FA ID 

FC5714 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5718R 6,000 rpm 4,427 x g 

FC5720R 6,000 rpm 4,427 x g 

30314836 Rotor Angulaire 30x1.5/2.0ml ID étanche 

FC5714 12,000 rpm 15,131 x g 

FC5718 13,000 rpm 17,758 x g 

FC5718R 14,000 rpm 20,595 x g 

FC5720R 17,000 rpm 30,368 x g 

FC5830R 20,000 rpm 42,032 x g 

FC5916 15,000 rpm 23,643 x g 

FC5916R 15,000 rpm 23,643 x g 

83041238 
Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 
V1 

FC5714 14,000 rpm 18,624 x g 

FC5718 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5718R 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5720R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5816 15,000 rpm 21,379 x g 

FC5816R 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916 16,000 rpm 24,325 x g 

FC5916R 16,000 rpm 24,325 x g 

30314839 Rotor Angulaire 12x1.5/2.0ml ID 

FC5718 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5718R 18,000 rpm 23,643 x g 

FC5830R 30,000 rpm 65,395 x g 

30314841 Rotor Angulaire 4x8 barettes PCR ID 

FC5718 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5718R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5720R 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916 15,000 rpm 15,343 x g 

FC5916R 15,000 rpm 15,343 x g 

30304361 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS FC5720R 20,000 rpm 38,007 x g 

30553085 Rotor Libre 4x750ml ID étanche 

FC5916 4,000 rpm 3,452 x g 

FC5916R 4,500 rpm 4,369 x g 

FC5917RF 4,500 rpm 4,369 x g 

30553086 Rotor Angulaire 4x500ml ID 

FC5916 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5916R 8,000 rpm 10,374 x g 

FC5917RF 8,000 rpm 10,374 x g 



FR-46 FrontierTM Centrifuges 
 

11.4 Table 4: DUREES D'ACCELERATION ET DE DECELERATION 

*Note: accelerates from 0 to Vmax; decelerates from Vmax to 0. 

   
Acceleration* 
Time in sec 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, L Curve 

Deceleration 
Time * Time in 
sec, A Curve 

ID Núm ero del rotor Modelo Nivel 
0 Nivel 9 Nivel 0 Nivel 9 level 0 level 9 

10 83041010 

FC5714 238 27 206 22 - - 

FC5718 206 24 436 20 - - 

FC5718R 220 26 420 21 - - 

11 83041011 

FC5714 97 17 256 14 - - 

FC5718 104 23 322 13 - - 

FC5718R 102 21 387 12 - - 

FC5720R 104 15 373 12 - - 

12 

83041512 with 
83041513 Bucket 

FC5917RF 328 84 1067 50 1225 242 

83041512 with 
83041518 Bucket 

FC5917RF 302 84 1178 53 1180 243 

18 30372718 

FC5718 256 33 446 21 - - 

FC5718R 256 31 441 21 - - 

FC5720R 222 25 447 23 - - 

FC5816 256 28 328 24 - - 

FC5816R 275 33 536 26 - - 

FC5916 236 25 324 25 - - 

FC5916R 235 25 500 25 - - 

20 30314820 

FC5816 309 34 458 36 - - 

FC5816R 309 34 458 36 - - 

FC5830R 160 18 383 22 - - 

21 30314821 

FC5816 664 130 2906 92 - - 

FC5816R 664 130 2906 83 - - 

FC5830R 709 148 2010 132 - - 

FC5916 573 66 1903 84 - - 

FC5916R 573 66 1903 84 - - 

FC5917RF 407 53 1667 82 1464 280 

22 30314822 

FC5714 110 13 158 18 - - 

FC5718 91 14 243 13 - - 

FC5718R 93 12 226 12 - - 

FC5720R 93 12 328 11 - - 

23 30314823 

FC5714 110 14 170 17 - - 

FC5718 100 15 150 15 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

24 30314824 

FC5714 220 24 339 24 - - 

FC5718 150 23 473 17 - - 

FC5718R 155 22 518 16 - - 

FC5720R 158 18 644 18 - - 

FC5816 452 43 616 38 - - 

FC5816R 432 43 616 38 - - 

FC5830R 180 20 530 23 - - 

FC5916 249 27 488 23 - - 

FC5916R 249 27 488 23 - - 

25 30314825 
FC5718 399 65 988 38 - - 

FC5718R 495 98 1.068 47 - - 
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FC5720R 495 61 1407 46 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

26 30314826 

FC5718 417 61 1.446 35 - - 

FC5718R 412 62 1.310 34 - - 

FC5720R 515 62 1869 51 - - 

FC5816 697 85 2313 70 - - 

FC5816R 825 118 1630 76 - - 

FC5830R 500 60 1374 67 - - 

FC5916 463 48 1654 46 - - 

FC5916R 549 69 1307 67 - - 

27 30314827 

FC5718 307 69 1.131 35 - - 

FC5718R 307 68 1.102 34 - - 

FC5720R 511 58 1460 51 - - 

FC5816 506 60 1745 49 - - 

FC5816R 506 60 1745 44 - - 

FC5830R 508 115 1046 124 - - 

FC5916 448 50 1251 45 - - 

FC5916R 448 50 1251 45 - - 

FC5917RF 480 61 1220 47 865 234 

28 30314828 
FC5816 34 311 36 387 - - 

FC5816R 307 34 487 35 - - 

29 30314829 

FC5718 381 72 1.435 36 - - 

FC5718R 374 59 1.698 35 - - 

FC5720R 458 65 2006 68 - - 

FC5816 753 115 2395 72 - - 

FC5816R 753 115 2395 65 - - 

FC5830R 740 86 1801 107 - - 

FC5916 480 60 1747 68 - - 

FC5916R 480 60 1747 68 - - 

FC5917RF 441 53 1411 71 1426 267 

30 30314830 

FC5714 102 14 304 11 - - 

FC5718 110 17 416 11 - - 

FC5718R 102 15 486 11 - - 

FC5720R 119 13 522 17 - - 

31 30314831 

FC5718 358 44 772 26 - - 

FC5718R 358 44 772 26 - - 

FC5720R 412 50 1087 37 - - 

FC5816 446 48 1323 49 - - 

FC5816R 446 48 1323 42 - - 

FC5830R 760 85 870 78 - - 

FC5916 264 28 921 32 - - 

FC5916R 264 28 921 32 - - 

32 30314832 

FC5714 155 18 369 18 - - 

FC5718 113 17 572 9 - - 

FC5718R 114 17 632 11 - - 

FC5720R 115 15 777 15 - - 

FC5816 149 25 985 20 - - 

FC5816R 149 25 985 19 - - 
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33 30314833 

FC5718 358 56 920 29 - - 

FC5718 358 56 920 29 - - 

FC5718R 357 54 842 29 - - 

FC5720R 412 50 1186 37 - - 

FC5816 512 54 1439 47 - - 

FC5816R 512 54 1439 42 - - 

FC5830R 406 56 868 78 - - 

FC5916 305 32 988 37 - - 

FC5916R 305 32 988 37 - - 

34 30314834 

FC5714 101 13 285 11 - - 

FC5718 103 18 356 12 - - 

FC5718R 103 18 356 12 - - 

FC5720R 121 13 428 17 - - 

36 30314836 

FC5714 244 26 349 33 - - 

FC5718 189 31 504 20 - - 

FC5718R 205 35 465 22 - - 

FC5720R 251 31 642 32 - - 

FC5830R 674 69 515 72 - - 

FC5916 221 23 561 30 - - 

FC5916R 221 23 561 30 - - 

38 83041238 

FC5714 207 23 215 34 - - 

FC5718 221 26 367 17 - - 

FC5718R 222 25 261 17 - - 

FC5720R 259 31 490 28 - - 

FC5816 251 25 610 26 - - 

FC5816R 231 26 392 23 - - 

FC5916 204 21 421 30 - - 

FC5916R 204 21 421 30 - - 

39 30314839 

FC5718 232 26 331 21 - - 

FC5718R 232 25 308 20 - - 

FC5830R 438 45 328 70 - - 

41 30314841 

FC5718 127 15 160 15 - - 

FC5718R 126 14 154 15 - - 

FC5720R 104 13 212 9 - - 

FC5916 100 12 201 12 - - 

FC5916R 100 12 201 12 - - 

61 30304361 FC5720R 259 31 490 28 - - 

85 

30553085 with 
30553104 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 483 47 1287 49 - - 

FC5917RF 224 34 809 40 866 238 

30553085 with 
30602502 Bucket 

FC5916 483 47 1287 49 - - 

FC5916R 551 55 1501 54 - - 

FC5917RF 228 38 1121 41 1124 342 

30553085 with 
30553119 Bucket 

FC5916 483 47 987 47 - - 

FC5916R 547 51 118 52 - - 

FC5917RF 229 28 905 40 938 239 

86 30553086 

FC5916 575 73 2317 82 - - 

FC5916R 575 73 2317 82 - - 

FC5917RF 409 59 1834 81 1646 279 
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11.5 Tableau 5 : MESSAGES D'ERREUR 
 
 

N° d'erreur : Description 
1 Survenue d'un déséquilibrage 
2 Le capteur de déséquilibrage est défectueux 

4 Le contacteur de déséquilibrage a été activé pendant plus de 
5 secondes 

8 Le transpondeur dans le rotor est défectueux 
11 Le capteur de température est défectueux 
12 Surchauffe de la cuve 

14 La variation devitesse est trop importante entre deux mesures 

FERMETURE 
du couvercle 

33 Ouverture du couvercle lorsque le moteur est en fonctionnement 
34 Contact du couvercle défectueux 
38 Le moteur du couvercle est bloqué 

40 Les communications avec le convertisseur de fréquence sont 
perturbées pendant le démarrage 

41 Les communications avec le convertisseur de fréquence sont 
perturbées pendant l'arrêt 

42 Court-circuit dans le convertisseur de fréquence 
43 Tension trop faible surle convertisseur de fréquence 
44 Surtension sur le convertisseur de fréquence 
45 Surchauffe du convertisseur de fréquence 
46 Surchauffe du moteur 
47 Surintensité du convertisseur defréquence 
48 Temporisation entre l'unité de contrôle et le convertisseur de fréquence 
49 Autre erreur du convertisseur defréquence 
55 Survitesse 
70 Temporisation entre le contrôleur et l'interface RS232 
90 90. Le nombre maximum de cycles de vie du rotor installé sera bientôt 

atteint. L'erreur apparaît pour la première fois lorsqu'il reste 500 
cycles. 

91 91. Le nombre maximum de cycles de vie du rotor installé est atteint. 
99 Rotor non autorisé danscettecentrifugeuse 

FAUX Le rotor inséré n'existe pas dans le programme 
rotor n° Le rotor n'est pas détecté 
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11.6 Table 6: CORRECTION DU RAYON 

Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041010 Rotor Angle 12x5ml FA ID Sealable 

None 8.5 0.0 

30130886 7.0 1.5 

30130887 7.3 1.2 

30130888 7.5 1.0 

83041011 Rotor Swing out 4x200ml ID Sealable 

83041012 14.8 0.0 

83041013 14.8 0.0 

83041005 - - 

83041015 - - 

83041016 14.8 0.0 

83041017 14.6 0.2 

83041018 14.6 0.2 

83041019 14.6 0.2 

83041020 14.6 0.2 

83041021 14.7 0.1 

83041022 14.6 0.2 

83041023 14.6 0.2 

83041024 14.6 0.2 

83041025 14.7 0.1 

83041026 14.8 0.0 

83041027 14.6 0.2 

83041028 14.6 0.2 

83041029 14.7 0.1 

83041030 14.7 0.1 

83041031 14.8 0.0 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553125 21.5 0.5 

83041515 21.6 0.4 

30553126 21.8 0.2 

30553127 21.5 0.5 

30553131 21.9 0.1 

30553128 21.9 0.1 

30553129 21.9 0.1 

30553132 21.9 0.1 

30553135 21.9 0.1 

83041516 21.9 0.1 

30553136 21.1 0.9 

83041517 21.8 0.2 

30553140 21.7 0.3 

30553139 21.7 0.3 

30559377 21.6 0.4 

83041040 21.8 0.2 

83041518 20.1 1.9 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

83041512 Rotor Swing out 4x1000ml ID Sealable 

83041513 22.0 0.0 

83041519 - - 

83041482 19.6 0.5* 

30553124 19.6 0.5* 

83041483 19.7 0.4* 

83041484 19.6 0.5* 

83041485 19.6 0.5* 

83041486 20.0 0.1* 

83041487 20.0 0.1* 

83041488 20.0 0.1* 

83041489 20.0 0.1* 

83041490 20.0 0.1* 

83041491 20.0 0.1* 

30372718 Rotor Angle 44 x 1.5/2.0 ml ID V1 

None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 

30314820 Rotor Swing out 4x290 ml ID 

None - - 

30314901 - - 

30314902 - - 

83041037 16.7 0.0 

30314903 15.9 0.8 

30314904 16.1 0.6 

30314907 16.1 0.6 

30314905 16.3 0.4 

30314906 16.4 0.3 

30314908 16.3 0.4 

30314909 16.1 0.6 

30314910 16.1 0.6 

30314911 15.5 1.2 

83041032   

30314912 16.3 0.4 

30314913 16.3 0.4 

30314914 16.1 0.6 

30314915 16.3 0.4 

30304367 16.3 0.4 

30314916 15.9 0.8 

30314917 15.9 0.8 

30304368 15.7 1.0 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314821 Rotor Angle 6x250 ml FB ID 

None 14.1 0.0 

30559414 12.8 2.3 

30304373 12.0 2.1 

30304374 11.7 2.4 

30304372 12.5 1.6 

83041032     

30304371 13.0 1.1 

30304370 13.3 0.8 

30304369 13.2 0.9 

30559412     

30314822 Rotor Swing out 4 x 145 ml ID 

None 14.8 0.0 

83041035 13.9 0.9 

30314842 13.8 1.0 

30314843 14.0 0.8 

30314844 14.1 0.7 

30314845 14.1 0.7 

30314846 14.5 0.3 

30314847 14.2 0.6 

30314848 13.7 1.1 

30314849 14.3 0.5 

30314852 14.4 0.4 

30314850 14.8 0.0 

30314851 14.4 0.4 

30314858 14.3 0.5 

30314853 13.5 1.3 

30314856 11.5 3.3 

30314857 14.1 0.7 

30314855 13.9 0.9 

30314854 9.3 5.5 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

None 14.6 0.0 

30314860 14.2 0.4 

30314861 14.2 0.4 

30314862 - - 

30314863 - - 

30314864 13.7 0.9 

30314865 14.0 0.6 

30314866 14.0 0.6 

30314867 14.0 0.6 

30314868 14.2 0.4 

30314881 14.6 0.0 

30314869 13.9 0.7 

30314870 13.1 1.5 

83041032     

30314871 14.0 0.6 

30314872 14.1 0.5 

30314873 14.1 0.5 

30314874 14.0 0.6 

30314875 14.0 0.6 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314823 Rotor Swing out 4 x 100 ml ID Sealable 

30314882 14.6 0.0 

30314878 14.0 0.6 

30314880 14.0 0.6 

30314876 14.0 0.6 

30314879 14.0 0.6 

30314877 14.0 0.6 

30314824 Rotor Swing out 2 x 3 MTP w/ bucket ID 
None 12.0 0.0 

30314890 - - 

30314891 12.0 0.0 

30314825 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID Hi 

None 10.3 0.0 

30314895 10.0 0.3 

30314896 9.8 0.5 

83041033 9.6 0.7 

30314894 9.6 0.7 

83041032     

30314899 9.5 0.8 

30314897 9.3 1.0 

30314898 10.3 0.0 

83041034 9.4 0.9 

30314893 9.6 0.7 

30314826 Rotor Angle 6 x 85 ml RB ID 

None 11.5 0.0 

30314895 10.9 0.6 

30314896 10.6 0.9 

30314894 10.4 1.1 

83041032 10.6 0.9 

30314899 10.4 1.1 

30314897 10.4 1.1 

30314898 11.1 0.4 

30314893 10.4 1.1 

30314827 Rotor Angle 4 x 85 ml RB ID Hi 

None 9.2 0.0 

30314895 8.9 0.3 

30314896 8.6 0.6 

30314894 8.4 0.8 

30314899 8.3 0.9 

30314897 8.3 0.9 

30314898 7.5 1.7 

30314893 8.5 0.7 

30314828 Rotor Swing out 4×250ml ID 

None 16.5 0.0 

83041039 15.6 0.9 

30304375 16.5 0.0 

83041032     

30314583 16.5 0.0 

30314585 15.6 0.9 

30314584 15.9 0.9 

83041038 15.8 0.7 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30314829 Rotor Angle 10 x 50 ml FA ID 

None 13.0 0.0 

83041032     

30472300 12.7 0.3 

30472307 12.8 0.2 

30130889 12.2 0.8 

30130890 10.4 2.6 

30130886 8.9 4.1 

30314830 Rotor Angle 6 x 50 ml RB/FA ID 

None 11.0 0.0 

30130891 10.7 0.3 

83041032     

30130892 10.3 0.7 

30130893 10.6 0.4 

30130894 10.6 0.4 

30130889 10.2 0.8 

30130890 8.3 2.7 

30130886 6.7 4.3 

30314831 Rotor Angle 6 x 50 ml RB ID Hi 

None 8.4 0.0 

30130891 8.2 0.2 

30130892 7.9 0.5 

30314892 7.7 0.7 

30130893 8.0 0.4 

30314832 Rotor Angle 30 x 15 ml RB/FA ID 

None 12.5 0.0 

30130889 12.2 0.3 

30130890 10.5 2.0 

30130886 9.0 3.5 

30314834 Rotor Angle 12 x 15 ml RB/FA ID 

None 11.0 0.0 

30130889 10.6 0.4 

30130890 9.1 1.9 

30130886 7.7 3.4 

30314836 Rotor Angle 30 x 1.5/2.0 ml ID Sealable 
None 9.4 0.0 

30130885 8.4 1.0 

30130884 9.1 0.3 

83041238 Rotor Angle 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 
None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 

30314839 Rotor Angle 12 x 1.5/2.0 ml ID 

None 6.5 0.0 

30314900 6.4 0.1 

30130885 5.6 0.9 

30130884 6.3 0.2 

30642361 Rotor Angle 24 x 1.5/2.0 ml ID BIOSEALS  
None 8.5 0.0 

30130885 8.3 0.2 

30130884 7.7 0.8 
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Rotor 
Order No. Description 

Adapter 
Order 
No. 

Radius 
(cm) 

Correction 
(cm) 

30553085 Rotor Swing out 4 x 750 ml ID Sealable 

None     

30553104 - - 

30553105 - - 

30553117 - - 

30553118 - - 

30553119 - - 

30602502 19.3 0.0 

30553122 - - 

30553123 - - 

30553124 18.8 0.5 

30553125 18.9 0.4 

30772866 19.3 0.0 

30553126 19.1 0.2 

30553127 19.1 0.2 

30553128 19.1 0.2 

30553129     

30553130 19.1 0.2 

30553131 19.1 0.2 

30553132 19.1 0.2 

83041032     

30553133 19.2 0.1 

30553134 19.0 0.3 

30553135 18.8 0.5 

30553136 18.9 0.4 

30553138 18.7 0.6 

30553139 18.8 0.5 

30553140 19.0 0.3 

30559377 18.9 0.4 

83041040 18.8 0.5 

30553086 Rotor Angle 4 x 500 ml ID 

None 14.5 0.0 

30559416 12.6 1.9 

30564850 13.7 0.8 

30559417 13.4 1.1 

30559419 12.4 2.1 

30559420 14.3 0.2 

30559421 14.3 0.2 

30559422 13.8 0.7 
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11.7 Table 7: Tableau de durée de vie des rotors. 
FC5720R 
ID Numéro 

de rotor 
Description du rotor Cycles Durée de vie 

du service 
11 83041011 Rotor Libre 4x200ml ID étanche 25,000 7 years 

18 30372718 Rotor Angulaire 44x1.5/2.0ml ID V1 60,000 7 years 

22 30314822 Rotor Libre 4x145ml ID 25,000 7 years 

24 30314824 Rotor Libre 2x3MTP + Nacelle ID 25,000 7 years 

25 30314825 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID Hi 60,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

30 30314830 Rotor Angulaire 6x50ml RB/FA ID 25,000 3 years 

31 30314831 Rotor Angulaire 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angulaire 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angulaire 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

34 30314834 Rotor Angulaire 12x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

36 30314836 Rotor Angulaire 30x1.5/2.0ml ID étanche 60,000 7 years 

38 83041238 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS V1 60,000 7 years 

41 30314841 Rotor Angulaire 4x8 barettes PCR ID 25,000 3 years 

61 30304361 Rotor Angulaire 24x1.5/2.0ml ID BIOSEALS 60,000 7 years 

 
    FC5830R 

ID Numéro 
de rotor 

Description du rotor Cycles Durée de vie 
du service 

20 30314820 Rotor Libre 4x290ml ID 15,000 7 years 

21 30314821 Rotor Angulaire 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

24 30314824 Rotor Libre 2x3MTP + Nacelle ID 25,000 7 years 

26 30314826 Rotor Angulaire 6x85ml RB ID 60,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

31 30314831 Rotor Angulaire 6x50ml RB ID Hi 30,000 7 years 

32 30314832 Rotor Angulaire 30x15ml RB/FA ID 25,000 3 years 

33 30314833 Rotor Angulaire 20x10ml RB ID Hi 60,000 7 years 

36 30314836 Rotor Angulaire 12x15ml RB/FA ID 60,000 7 years 

39 30314839 Rotor Angulaire 12x1.5/2.0ml ID 60,000 7 years 

 
FC5917RF 

Rotor No.  
display Order No. Description Cycles 

Durée de 
vie du 

service 
12 83041512 Rotor Libre 4x1000ml ID étanche 25,000 7 years 

N/A 83041513 Bucket 1x1000ml w/o Cap 2/pk 
32,000 / 3,700 rpm 
25,000 / 4,600 rpm 

7 years 

N/A 83041518 Bucket 1x500ml or 7xMTP w/o Lid 2/pk 20,000  7 years 

21 30314821 Rotor Angulaire 6x250ml FB ID 30,000 7 years 

27 30314827 Rotor Angulaire 4x85ml RB ID Hi 30,000 7 years 

29 30314829 Rotor Angulaire 10x50ml FA ID 30,000 7 years 

85 30553085 Rotor Libre 4x750ml ID étanche 25,000 7 years 

86 30553086 Rotor Angulaire 4x500ml ID 30,000 7 years 
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Vorder- und Seitenansicht der Zentrifuge: FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 
 
 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 
 
 

Abbildung.1 
 

Vorder- und Seitenansicht der Zentrifuge: FC5718R, FC5720R 
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Abbildung.2 
 
 

 Vorder- und Seitenansicht der Zentrifuge: FC5816R, FC5830R, FC5916R 
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 Vorder- und Seitenansicht der Zentrifuge: FC5917RF, FC5917RF Short 
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1 Zentrifugendeckel 2 Rotorfenster 
3 Anzeige 4 Funktionstafel 
5 Hauptstromschalter 6 Stromanschluss 
7 Notfreigabe  

 

Funktionsetikett für FC5714, FC5718, FC5718R, FC5720R, FC5816, FC5816R, FC5830R, FC5916, FC5916R, 
FC5917RF, FC5917RF Short 
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1. EINLEITUNG 
1.1 Beschreibung und Verwendungszweck 
Vielen Dank dafür, dass Sie ein OHAUS-Produkt ausgewählt haben. 

Alle Symbole stellen Sicherheitsanweisungen dar und weisen auf potentielleGefahrensituationen hin. Bitte lesen 
Sie das Handbuch vollständig durch, bevor Sie die FrontierTM MultiPro-Zentrifugen verwenden, um 
Fehlbedienungen zu vermeiden. 
FrontierTM MultiPro Zentrifugen wurden für die Trennung von Materialien oder Gemischen mit unterschiedlichen 
Dichten entwickelt. 
OHAUS-Zentrifugen sind ausschließlich für die Innenanwendung und für die Anwendung durch qualifiziertes 
Personal vorgesehen. 

 

1.2 Kurzbeschreibung 
Die Modelle FC5714, FC5718, FC5816, FC5916 sind nicht gekühlte Universalzentrifugen.  
Die Modelle FC5718R, FC5720R, FC5816R, FC5830R, FC5916R, FC5917RF, FC5917RF Short sind gekühlte 
Universalzentrifugen. 
Alle drei Modelle werden in zwei Spannungsvarianten, 230V oder 120V angeboten. (außer FC5917RF, 
FC5917RF Short)  
Die Zentrifugen können mit Schwenk- und Winkelrotoren verwendet werden. 
Alle Parameter sind über Tasten zugänglich und werden mit dem zentralen Einsteller ausgewählt. Alle 
vorgewählten und aktuellen Werte werden auf der LCD-Anzeige dauerhaft angezeigt. 
Die Zentrifuge wird durch einen wartungsfreien Induktionsmotor angetrieben. 
Detaillierte technische Daten finden Sie im Abschnitt "Technische Daten". 

 

 
1.3 Definition der Signalwarnungen und Symbole 
Sicherheitsanmerkungen sind mit Signalwörtern und Warnsymbolen gekennzeichnet. Diese zeigen 
Sicherheitsproblem und Warnungen an. Eine Missachtung der Sicherheitsanmerkungen kann zu Verletzungen an 
Personen, Schäden an Instrumenten, sowie Fehlfunktionen und falschen Ergebnissen führen. 
Der Grad der Gefahr ist ein Teil einer Sicherheitsanmerkung und unterscheidet die möglichen Ergebnisse ihrer 
Nichteinhaltung. 

 
Signalwörter 

 

GEFAHR Wird zu schweren Verletzungen oder zum Tode führen, falls nicht vermieden. 

WARNUNG Für eine gefährliche Situation mit mittlerem Risiko, die möglicherweise zu 
Verletzungen oder zum Tode führt, falls nicht vermieden. 

 
VORSICHT 

Für eine gefährliche Situation mit geringem Risiko, die du eine Schaden am Gerät 
oder 
Eigentum oder zu einem Datenverlust oder zu Verletzungen führt, falls nicht 
vermieden. 

ACHTUNG 
Für wichtige Informationen über das Produkt Kann zu Schäden an der Ausrüstung führen, 
falls nicht vermieden 

ANMERKUNG Für nützliche Informationen über das Produkt 
 

Warnsymbole 
 

Allgemeine Gefahr Stromschlaggefahr 
 
 

Wechselstrom Biologische Gefahr 
 
 

Explosion Zerkleinerung 
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Halten Sie den Rotor mit einer Hand fest und befestigen Sie den Rotor an der Welle, indem Sie die 
Befestigungsmutter im Uhrzeigersinn drehen. Ziehen Sie die Befestigungsmutter mit dem beigefügten 
Rotorschlüssel fest (Siehe Abbildungen 11-13) 
Wir werden ein Werkzeug für einen mutterlosen Rotor mit Zentrifuge bereitstellen, das Werkzeug für den 
Mutterrotor wird mit Rotor bereitgestellt. 

 
ACHTUNG! 
Vergewissern Sie sich, dass die Befestigungsschraube vor jedem Lauf ordnungsgemäß installiert ist. 
(Siehe Abbildung 11-13) 
Die Zentrifuge darf nicht mit Rotoren oder Behälter betrieben werden, die Anzeichen auf Korrosion 
oder mechanischen Beschädigungen aufweisen. 
Betreiben Sie die Zentrifuge nicht mit extrem korrosiven Substanzen, die den Rotor, die Behälter und 
Materialien beschädigen könnten. 
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an den Hersteller! 

 
3.1.2 Beladen von winkligen Rotoren 

Rotoren müssen symmetrisch und mit gleichem Gewicht geladen werden (Siehe Abbildung unten). Dieser Adapter 
kann nur mit den entsprechenden Gefäßen beladen werden. Die Gewichtsdifferenzen zwischen gefüllten Gefäßen 
sollten so gering wie möglich gehalten werden. Daher empfehlen wir, die mit einer Waage auszutarieren. Dies 
reduziert die Abnutzung des Antriebs und den akustischen Betriebslärm 

 
Die Maximallast pro Loch wird auf dem Rotor angegeben. 

 

 
Abbildung.14 FALSCH Abbildung.15 KORREKT ( 6 .Röhren) 

 
ACHTUNG! 
Aus Sicherheitsgründen müssen alle Plätze auf bestimmten Rotoren während der Zentrifugation mit 
gleichem Gewicht besetzt sein. 
 

Unabhängig vom Zentrifugenmodell gilt dies für folgende Winkelrotoren: 
30553086 (4 x 500 ml) 
30314821 (6 x 250 ml) 
30314825 (6 x 85 ml) 
30314826 (6 x 85 ml) 
30314827 (4 x 85 ml) 

 
3.1.3 Beladen von Ausschwenkrotoren 
Beladen der Behälter / Gefäßen muss in Übereinstimmung mit der unteren Abbildung erfolgen. 
Sie darf z.B. von einem 4-Place-Rotor mit nur 2 beladenen Behälter betrieben werden. Doch die beladenen 
Behälter müssen sich gegenüberstehen. Stellen Sie sicher, dass auch die unbeladenen Behälter in den Rotor 
eingelegt werden (siehe unten) 
Im Prinzip können Ausschwenkrotoren nicht in Betrieb genommen werden, bis nicht alle Behälter oder Gestelle in 
den Rotor gestellt sind. 
Die Schrauben am Rotor müssen mit dem "High TEF Öl" gefettet werden. Die Probenröhrchen müssen nach 
Augenmaß gleichmäßig gefüllt und in die Bohrungen oder Rohrständer gesteckt werden. Die Gewichtsdifferenz der 
geladenen Behälter sollte 1,0 g nicht überschreiten. 

 
ACHTUNG! 
Ausschwenkrotoren können nur in Betrieb genommen werden, wenn alle Standorte mit vier 
Behälter oder vier Trägern gefüllt sind - Mischen Sie keine Behälter und Träger zusammen! 
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Abbildung. 18 
 

Während des Betriebs können Sie den Rotortyp zu jeder Zeit durch Drücken der Taste "Tür öffnen" (7) aufrufen. 

3.2.2 Deckelverschluss 
Der Deckel sollte nur leicht herabgedrückt werden. Ein elektromagnetischer Deckelverschluss schließt den Deckel, 
gleichzeitig verschwindet das Wort "offen" (M2) (siehe Abbildung 18). 
Als ein Zeichen dafür, dass die Zentrifuge Startbereit ist, erscheint in der Anzeige "RPM | RCF" (A-1) das Wort 
"schließen" (M1). Gleichzeitig wird auch das Wort "Rotor" (M3) angezeigt, wie auch die Codenummer des Rotors, 
die sich im Zentrifugensystem, "Nr 71" (M4) befindet. Damit werden alle rotorspezifischen Daten, wie z.B. 
maximale Geschwindigkeit, Beschleunigung usw. übernommen 

 
ACHTUNG: 
Greifen Sie mit Ihren Fingern nicht zwischen den Deckel und das Gerät oder den Sperrmechanismus, 
wenn Sie den Deckel verschließen! 

 
3.3 Vorauswahl 
3.3.1 Vorauswahl der Geschwindigkeit / RCF-Wert 
Diese Vorauswahl wird durch die Taste "RPM | RCF" (4) aktiviert (siehe Abbildung 19 unten). Wenn Sie die Taste 
einmal drücken, blinkt das Wort "rpm" (M5). Wenn Sie die Taste zweimal drücken, kann die Vorauswahl der 
Zentrifugalkräfte ausgewählt werden. Dann erscheint das blinkende Wort "rcf" (M6). Sie können die gewünschten 
Werte mit dem Anpassungsknopf (1) einstellen. In der Anzeige (A-1) wird stets der regulierte Wert angezeigt, bevor, 
während und nach dem Betrieb. M5 M6 
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Abbildung 19 
 

Solange kein Rotor eingesetzt ist, kann die Geschwindigkeit zwischen 200 rpm und der maximalen 
Umdrehungszahl der Zentrifuge eingestellt werden. 
Wenn ein Rotor in der Zentrifuge vorhanden ist, kann die Geschwindigkeit nur bis zur maximal zulässigen 
Umdrehungszahl dieses Rotors vorgewählt werden. Genauso verhält es sich mit der Vorauswahl des RCF-Wertes. 
Der Einstellbereich liegt zwischen der Fliehkraft bei 200 U / min und der maximal zulässigen Fliehkraft des Rotors. 
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Siehe "Tabelle 3: Max. Geschwindigkeit und RCF-Werte für zulässigen Rotor" (Siehe ANHANG). Dort sind 
alle wichtigen Werte aufgeführt. 

 
ACHTUNG: 
Bitte prüfen Sie auch die maximal zulässigen Drehzahlen Ihrer Teströhrchen mit dem Hersteller. 

 
3.3.2 Vorauswahl der Laufzeit 
Die Laufzeit kann in drei verschiedenen Reichweiten von 10 Sekunden bis zu 99 Stunden 59 Minuten 
vorausgewählt werden. 
1. Reichweite von 10 Sekunden bis zu 59 Minuten 50 Sekunden in Schritten von 10 Sekunden 
2. Reichweite von 1 Stunde bis zu 99 Stunden 59 Minuten in Schritten von 1 Minute. 
3. Der dauerhafte Betrieb "cont", der durch die Taste "Stop"(10) unterbrochen werden kann (siehe Abbildung 17). 

Die Betriebszeit kann vorab ausgewählt werden, während der Deckel offen oder geschlossen ist. 
Um die Einstellung der Betriebszeit einzustellen, drücken Sie die Taste "time" (6). 
Auf der Anzeige "Time/Prog" (A-3) blinkt die Anzeige "m : s" oder "h : m", je nach vorheriger Einstellung. 
Um den gewünschten Wert einzustellen, benutzen Sie den Anpassknopf (1). Nachdem 59 min 50 sec überschritten 
werden, wechselt die Anzeige automatisch auf "h : m". Nachzem 99 hours 59 min überschritten werden, erscheint 
das Wort "cont" in der Anzeige "Time/Prog" (A-3). Dieser dauerhafte Betrieb kann nur durch Drücken der Taste 
"Stop" (10) unterbrochen werden. Der Countdown beginnt so bald die eingestellte Geschwindigkeit erreicht ist. 
Die Anzeige zeigt immer die verbliebene Zeit. (Siehe Abbildung 20) 
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Abbildung 20 

3.3.3 Vorauswahl der Bremsintensität und Beschleunigung 
Diese Funktion wird durch die Taste "Accel/Decel" (5) aktiviert (siehe Abbildung 21). 
Wenn die Taste nur einmal gedrückt wird, blinkt das Wort "accel" (M7) in der Anzeige "Acc/Dec" (A-2). Die 
gewünschte Beschleunigung kann vorab durch den Anpassungsknopf (1) ausgewählt werden. Der Wert 0 
entspricht der geringsten und der Wert 9 der höchsten Beschleunigung. 
Durch zweimaliges Drücken der Taste "Accel/Decel" (5) zeigt die Anzeige "Acc/Dec" (A-2) das Wort "decel"(M8) 
an. Nun kann die gewünschte Bremsintensität vorab durch den Anpassungsknopf (1) ausgewaehlt werden. Der 
Wert 9 entspricht der kürzesten und der Wert 0 der längsten möglichen Bremszeit. Ein Wert von 0 entspricht einem 
freien Auslauf ohne aktive Bremse. 
 
Wenn der "accel/decel"-Knopf (5) dreimal gedrückt wird, blinkt der Begriff "decel" (M8) im Anzeigefeld "accel/decel" 
(A-2). Nun kann die gewünschte Bremskurve mit dem einstellbaren Knopf (1) vorausgewählt werden. Der 
Buchstabe "L" steht für eine lineare Bremskurve. Dies bedeutet, dass der Rotor während der gesamten 
Bremsphase gleichmäßig abgebremst wird. Die Bremskurve mit dem Codebuchstaben "A" ermöglicht ein sanftes 
Bremsen. Ihre Bremsrate (U/min/s) wird dynamisch angepasst, was bedeutet, dass empfindliche Proben während 
der Bremsphase nur leicht verwirbelt werden. Dies führt zu einem besseren Trennungsergebnis. 
 
Siehe "Tabelle 5: Beschleunigungs- und Verlangsamungszeiten" (ANHANG). Dort werden die 
Beschleunigungs- und Verlangsamungszeiten für die Beschleunigungs- und Verzögerungsphasen 0-9 für zulässige 
Rotoren gezeigt.
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Abbildung. 21 
3.3.4.Vorauswahl der Temperatur (Nur gekühlte Modelle) 
Diese Funktion wird von der Taste "Temp/Setup" (13) aktiviert. Nach dem Drücken dieser Taste blinkt in der 
Anzeige "Time/Prog" die Anzeige "°C" (A-4). (1) die gewünschte Testtemperatur kann in Schritten von 1°C in 
einer Reichweite von -20°C bis zu +40°C vorab ausgewählt werden. 
Der Wert wird ständig auf der Anzeige angegeben (Abbildung 22) - vor, während und nach dem Betrieb. 
Bitte beachten Sie die entsprechenden, niedrigsten Temperaturen der Rotoren bei maximaler Geschwindigkeit! 
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Abbildung 22 
 

3.3.5 Vorkühlung (nur gekühlte Modelle) 
Wenn die Proben temparaturempfindlich sind, ist es sinnvoll, die Zentrifuge, den Rotor und möglicherweise die 
Behälter auf die gewünschte Arbeitstemperatur vorzukühlen. Fügen Sie daher den gewünschten Rotor ein und 
stellen Sie die entsprechende Temperatur vorab ein. Durch gleichzeitiges Drücken der Tasten "Temp/Setup" (13) 
(siehe Abbildung 20) und "Time" (6) starten Sie den Durchlauf. Während des Betriebs waehlt die Einheit 
automatisch eine Rotationsgeschwindigkeit, die 20% der zulässigen Rotationsgeschwindigkeit des entsprechenden 
Rotors entspricht. Nachdem die Vorstarttemperatur erreicht ist, können Sie den Vorkühldurchlauf mit der "Stop"- 
Taste (10) verlassen. 
Je nach eingefügtem Rotor, dauert die Vorkühlung ungefähr zwischen 10 und 20 min. 
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